рядовой ВИНЯРЧУК НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 13 марта 1961 г. в с. Шмырки Волочисского р-на Хмельницкой обл. УССР. Украинец.

   Образование среднее. Окончил Азовскую автошколу ДОСААФ.

   В октябре 1980 г. призван в армию Азовским ОГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с января 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 71184, водитель.

   Погиб 6 января 1982 г.

   Похоронен в с. Василе-Петровка Азовского р-на Ростовской обл., где проживает мать, Ольга Алексеевна.

  

  

   рядовой ВОЙКОВ ГЕННАДИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 4 октября 1962 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Работал на Новочеркасском заводе синтетических продуктов.

   В октябре 1981 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с января 1982 г., проходил службу в в/ч п.п. 71240, стрелок.

   Погиб 13 января 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Коболева Антонина Васильевна, проживает в г.Новочеркасске.

  

  

   рядовой ГУБАЙДУЛИН ИДРИС ИЛЬГИЗОВИЧ
  

   Родился 1 сентября 1962 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Татарин.

   Работал плотником-бетонщиком в шахтостроительном управлении.

   В ноябре 1980 г. призван в армию Новошахтинским ГВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 24742, водитель.

   Погиб 4 февраля 1982 г. в автомобильной катастрофе во время командировки в г. Термез.

   Похоронен в г.Новошахтинске.

   Отец, Ильгиз Фатыхович, и мать, Шагида Хазманмедовна, проживают в г.Новошахтинске.

  

  

   сержант ПРОКОПЕНКО НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 10 февраля 1962 г. в на хуторе Песчаный Кашарского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил СПТУ в г. Миллерово по специальности газоэлектросварщик.

   В октябре 1980 г. призван в армию Кашарским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71205 (г. Шинданд), заместитель командира взвода.

   Погиб 6 февраля 1982 г.

   Похоронен на хуторе Песчаный, где проживают его родители - Петр Трофимович и Валентина Лаврентьевна.

  

ГОВОРЯТ, ЧТО ЗА МИГ ДО ГИБЕЛИ
ВСПОМИНАЕШЬ ВСЮ ЖИЗНЬ СВОЮ
  

   Николай был добрым, любящим сыном и заботливым братом. Не едет, бывало, домой без подарков для младшей сестренки и мамы: деньги чудом экономил из скромной стипендии. Это было, когда Коля после окончания восьми классов Первомайской средней школы учился в СПТУ на газоэлектросварщика.

   Бывая на каникулах, Николай стремился помочь отцу. Проснется ни свет ни заря, выведет из стойла отдохнувшую за ночь лошадь, коротко бросит на ходу : "Пап, отдохни малость, сегодня с гуртом я поеду". Петр Трофимович обычно начинает отговаривать сына, только куда там: на своем Коля настоит.

   Веселый, общительный, заводила, всегда у него наготове и к месту шутка-прибаутка. Хороший, надежный товарищ и друг - таким запомнился Коля Прокопенко своим сверстникам, всем односельчанам...

   Какой горечью отдает от этого слова - "был". Невыносимо тяжело говорить о молодом, цветущем, полном надежд человеке в прошедшем времени. Но что тут поделаешь: был в нашей жизни Афганистан. С его трагедией, с его болью.

   Николая Прокопенко призвали в армию 22 октября 1980 года. До апреля 1981 года проходил службу в городе Ашхабаде. Закончил школу сержантов, потом были три месяца службы в Кушке. Затем - Афган.

   В автомобильном батальоне, где Николай был заместителем командира взвода, служили парни разных национальностей, но все они жили одной дружной семьей. Вот что писал Николай Прокопенко домой: "Мама, прошу не волнуйся, не переживай. Ты бы знала, сколько у меня настоящих друзей! Держимся вместе, друг друга выручаем!"

   В минуты отдыха Николай брал баян, играть на котором учился у отца, собирались друзья и звучали дорогие сердцу мелодии. Вспоминали дом, своих родных, всех тех, кто остался ждать "за речкой".

   В один из таких дней Николай, как будто ему что-то предсказало, говорил своему другу Юрию Белецкому: "Знаешь, Юра, я вот думаю, если бы меня привезли в "тюльпане", папа обязательно бы вскрыл "цинк". Он настырный у меня."

   На следующий день Николай Прокопенко погиб, не дожив всего три дня до своего двадцатилетия. Похоронили его с почестями на родном хуторе. Как ни просил перед этим отец Петр Трофимович, но гроб вскрыть не разрешили. Так родные и не видели Николая мертвым. А потому ждут домой.

   На Руси испокон веков свято чтили память погибших сынов Отечества. Навсегда останется с живыми и память о мужественном парне из хутора Песчаный.

  

  

   рядовой ИВАНОВ ОЛЕГ БОРИСОВИЧ
  

   Родился 25 мая 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Окончил кулинарное училище.

   В июле 1980 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с октября 1980 г. проходил службу в в/ч п.п. 65735, старший стрелок мотострелковой роты.

   Погиб 6 апреля 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Борис Федосеевич, и мать, Нина Николаевна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   Олег Иванов начинал службу в Афганистане, в г. Джандурдук, в должности повара. Это его не устраивало, и он постоянно писал рапорты о переводе его на другую должность. И добился своего: через полтора года его назначили наводчиком танка.

   В ночь с 5 на 6 апреля 1981 года колонна советских войск, в которой действовал Олег, возвращалась с боевого задания. В районе населенного пункта Лагран она была обстреляна душманами из гранатометов. Правильно оценив обстановку, рядовой О. Иванов открыл огонь, давая возможность отделению выйти из-под обстрела. Но в этот момент его танк был подбит и загорелся. Экипаж получил приказ покинуть танк. Олег Иванов и командир танка сделать этого не успели. Раздался взрыв...

  

  

   рядовой ИСАЕВ ГЕННАДИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 23 ноября 1962 г. в пос. Северо-Гундуровский Краснодонского р-на Ворошиловградской обл. УССР. Русский.

   Работал на Донецком экскаваторном заводе.

   В октябре 1981 г. призван в армию Донецким ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 44585, пулеметчик десантно-штурмовой роты.

   Погиб 21 апреля 1982 г. прикрывая эвакуацию раненых товарищей с подбитой БМП.

   Похоронен в г. Донецке Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Васильевич, и мать, Ольга Григорьевна, проживают в г. Донецке.

  

  

   рядовой БЕЗРОДНЫЙ ВЛАДИМИР ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 13 марта 1962 г. в с. Павлово-Мануйловка Неклиновского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал слесарем на заводе "Прибой" в г. Таганроге Ростовской обл.

   В мае 1980 г. призван в армию Таганрогским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 73705, водитель отдельного автомобильного батальона.

   Умер от ран 27 апреля 1982 г.

   Похоронен в г. Таганроге, где на здании средней школы N 25 в память о нем установлена мемориальная доска.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Юрий Николаевич, и мать, Таисия Ивановна, проживают в г. Таганроге.

  

...А НАВИСШИЕ СКАЛЫ
ЗАЖАЛИ ДОРОГУ С ОБЕИХ СТОРОН
  

   Рядовому Владимиру Безродному довелось служить в автомобильном подразделении водителем в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Любовь к технике Владимир перенял у отца, Юрия Николаевича, который всю свою трудовую жизнь водит машины. Большую роль в воспитании сына сыграла Таисия Ивановна, рабочая лакокрасочного завода.

   О службе Владимира в Афганистане можно судить по письмам, которые получали его родители.

  

   Из писем Владимира.
  

   "Январь 1982 года.

   Здравствуйте, дорогие мои папа, мама и братик Саша!

   Передаю вам привет с нового места моей службы - из столицы Афганистана города Кабула. Хочу сразу вас успокоить, что здесь все нормально.

   Мама, самое главное - ты не волнуйся, а то, когда я почти дома служил, ты плакала ночами, а сейчас, прочитав одно слово "Афганистан", я не знаю, что с тобой будет. Мне осталось служить совсем немножко - 4-5 месяцев. Получилось так, что закончить службу придется здесь. Я по-прежнему водитель, только машина у меня более мощная - "Урал-4320" с камазовским двигателем. Папа, это ты должен знать. Так что считаю теперь километры афганских дорог. Дороги, правда, здесь трудные, перевалы - таких в Союзе не найдешь. Но мы потихоньку на своих дизелях пролазим везде.

   ...В Кабуле еще терпимо, а вот по деревням и мелким городишкам другая картина. Пашут еще парой быков и деревянной сохой. Короче, отстали лет так на 200.

   Писать часто, наверное, не получится, но при возможности обязательно буду писать. Находимся в рейсе по две-три недели, а в Кабуле бываем всего два-три дня, и опять в рейс. Кабина машины стала для меня вторым домом, приходится и ездить в ней, и спать. Вот и сейчас пишу письмо в кабине. За неразборчивый почерк извините, немножко неудобно. Завтра опять в рейс, и когда приедем, не знаем, рассчитываем на недельку или две."

  

   "1 марта 1982 года.
   ...Служба у меня идет нормально, день за днем, все ближе к "дембелю". День, бывает, пролетает, как час, особенно, когда едешь, а едешь постоянно.

   Сегодня первый день весны. Кончится эта весна, и я буду дома, а пока надо выполнять интернациональный долг, как нам говорят. Вчера прибыли из рейса, а завтра опять на трассу.

   Погоду здесь можно увидеть разную. В Кабуле сейчас лежит снег, но завтра он может растаять, и будет тепло. А еще через день снег может опять выпасть и ударить мороз. А по территории Афганистана погода изменчива. На перевал поднялся - снег и мороз, с перевала спустился в долину - солнце и тепло."

  

   Без даты.
   "...8 марта мы вернулись из рейса. Наш почтальон вручил мне сразу три письма: от вас и от Коли Губанова. Прочитал их. Настроение поднялось. Рад, что у вас все благополучно. Одно меня только волнует: ваше переживание и волнение о перемене места моей службы. Самое главное - как можно меньше волнения и слез, тогда я буду спокоен.

   Помните, я вам говорил, что замполита отправили в Афганистан. Так он здесь, недалеко от нас, видел его. Не думал, конечно, что придется с ним встретиться здесь...".

  

   Без даты.
   "...Приказ о моем увольнении уже вышел, теперь осталось подождать, когда уволят. Надеюсь, нас недолго здесь будут держать. Но поживем - увидим. По-прежнему мотаемся по Афганистану, крутим баранки. Машина пока не подводит, верней, это не машина, а трактор, самый настоящий, везде пролазит - и по бездорожью, и через перевал лезет. Перевал здесь один из крупнейших в мире, говорят, наша Военно-Грузинская дорога по сравнению с ним намного легче."

  

   ...В одну из апрельских ночей 1982 года подразделение, в котором проходил службу Владимир, начало подготовку к рейсу. Путь предстоял нелегкий. Ночью по бездорожью водителям надо было срочно доставить продовольствие в указанный пункт.

   КамАЗ, ведомый В. Безродным, шел впереди. Колонна автомашин двигалась по ущелью. Дорога зажата с обеих сторон нависшими скалами. Мощные моторы надрывно урчали, машины вздрагивали, как бы нехотя взбирались на перевал.

   Когда последний КамАЗ поднялся, командир, сидевший в кабине рядом с Владимиром, облегченно вздохнул, приказал начать спуск. Все водители, строго выдерживая дистанцию, возобновили движение. Каждый был готов отразить внезапное нападение противника.

   До места, куда воины должны были доставить груз, оставались считанные километры. Но в самом узком месте ущелья душманы устроили засаду, открыли сильный огонь. Был ранен командир, Владимир Безродный вступил в перестрелку. А при первой возможности помог раненому офицеру выбраться из кабины, перенес его к укрытию. И снова взялся за автомат. В подсумке Володи остался всего один магазин с патронами. Душманы насели. Владимир взялся за гранаты. Взрывы рвали в клочья врагов.

   И другие воины вели интенсивный огонь из автоматов и гранатометов. В самый критический момент В. Безродный был тяжело ранен, но продолжал вести неравный бой до тех пор, пока не подоспели сослуживцы. Они с ходу атаковали душманов.

   Вызванный по рации вертолет взял на борт раненых, доставил в госпиталь Кабула. Володю начали готовить к операции, но не успели, он умер от ран.

  

   Командование подразделения прислало в адрес его родителей соболезнование:

   "Ваш сын Безродный Владимир Юрьевич при выполнении интернационального долга, верный воинской присяге, погиб, выполняя боевую задачу по подвозу материальных средств нашим войскам...

   Владимир поощрялся командованием, пользовался заслуженным авторитетом среди своих товарищей. Его отличали скромность, трудолюбие, товарищеская взаимопомощь...".

   Учащиеся и педагогический коллектив средней школы N 25, где учился Володя, свято чтут его память. Они с любовью оборудовали уголок, рассказывающий о герое-выпускнике. Здесь представлены фотографии, комсомольский билет Володи, аттестат об окончании школы. А еще здесь есть его удостоверение на право вождения автомобиля, грамоты и личные вещи.

   Мне довелось побывать в семье Безродных. Я попросил Таисию Ивановну рассказать о Володе.

   - Был он ласковым и заботливым, - говорит она. - Бывало, увидит пустые ведра, тут же бегом принесет воды. Смотришь, а он уже двор подметает, поливает цветы. Его не надо было о чем-либо просить, он сам видел, что надо делать.

   Учился Володя прилежно, был хорошистом. Нам никогда не приходилось краснеть за него на родительском собрании. Наоборот, учителя всегда ставили его в пример. Он и в армии был примерным воином. От командиров Володя имел поощрения. Благодарили и нас за его воспитание.

   Организатор внеклассной работы школы N 25 Наталья Филипповна Дзюба вспоминает:

   - Володя Безродный был веселым и жизнерадостным. Вокруг него постоянно толпились ребята. Он своим трудом и оптимизмом увлекал за собой товарищей. Если мне надо было организовать какое-то мероприятие, обязательно обращалась к Володе, и он помогал расшевелить ребят.

   В 1976 году Володю приняли в комсомол, где его способности организатора еще больше раскрылись. Он стал инициатором многих интересных начинаний. А еще увлекался автоделом. Участвовал в работе автокружка, затем успешно закончил автошколу ДОСААФ, приобрел специальность водителя.

   Помню, перед самым призывом в армию Володя участвовал в соревнованиях по фигурному вождению автомобиля, выступил успешно, занял второе место. Так что он хорошо подготовился к воинской службе. И его подвиг при выполнении интернационального долга был не случайным.

   В семье Володи бережно сохраняют комнату, в которой он жил. На аккуратно заправленной кровати лежит его военная фуражка, а на столике - орден Красной Звезды, комсомольский значок, именные часы за отличную военную службу и альбом с фотографиями боевых друзей. В день рождения Володи сюда приходят его друзья.

  

И. КУРБАТОВ,

участник Великой Отечественной войны.

  

  

   лейтенант КИБАЛЬЧЕНКО ИГОРЬ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 6 декабря 1959 г. в г. Баку Азербайджанской ССР. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1977 г.

   Окончил Орджоникидзевское ВОКУ.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "Г" (г. Кандагар), командир мотострелкового взвода.

   Погиб 5 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   При жизни представлен к медали "За боевые заслуги". Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Васильевич, и мать, Алла Матвеевна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

ПОД КАНДАГАРОМ, В ПРОКЛЯТОЙ МАРДЖЕ...
  

   В Афганистан направляли лучших. Уже там лучшим из них доверялось быть в самом пекле. Мало того, побывав в Афгане два года, поверил, что таких еще искал роковой случай. Добычей ли пущенной наобум пули или мины, по которой без вреда прошли десятки ног, но с какой-то непостижимой закономерностью становились именно те, кого больше всех любили и уважали.

   Увидела Игоря во сне и уже не могу преодолеть желание рассказать о нем, - говорит Алла Матвеевна. - Игорь достоин этого, достоин, чтобы люди знали, каким он парнем был. Все о нем в письмах из Кандагара, из части, из роты, от его друзей я не смогла разделить на главное и менее главное. Для меня все ценное, все важное.

  

   Из письма офицеров и прапорщиков роты.
  

   "Уважаемые Алла Матвеевна и Владимир Васильевич!

   Мы, офицеры и прапорщики роты, выражаем вам глубокое соболезнование по случаю трагической гибели вашего сына - нашего боевого надежного товарища.

   Именно теперь, когда его не стало, мы особенно остро ощутили, какой человек был среди нас. В нем гармонично соединялись высокая командирская требовательность, принципиальность с чуткостью, вниманием к людям, будь то офицеры, прапорщики или солдаты. Его очень любили в роте. В свои двадцать два года он пользовался авторитетом не только среди ближайших сослуживцев.

   После одного из рейдов командир части особо выделил действия Игоря в бою перед всеми офицерами. Не случайно выполнять обязанности командира роты доверили именно ему...

   У нас здесь есть привычка вечером после рабочего дня пить "вечерний чай". В один из таких вечеров Игорь сказал, что пишет вам, будто бы служит в Монголии.

   - Почему ты не пишешь правду? - спросили мы.

   Он ответил, что никогда не расскажет о том, что принесет его матери постоянную тревогу, бессонные ночи.

   Вот какое было у Игоря благородное сердце.

   Сейчас каждый из нас пишет домой о том, что занимается стройкой клуба, овощехранилища или работает на кинопередвижке.

   Для вас же правда раскрылась во всей своей страшной реальности. Мы понимаем тяжесть вашего горя, но таков наш долг, наша судьба. Игорю выпало испить чашу испытаний до дна.

   5 мая в 5 утра наша рота под командованием Игоря пошла на прочесывание населенного пункта Марджа - логова и убежища бандформирований душманов. Мы шли тремя группами. Одной из них командовал Игорь. В начале движения была редкая стрельба, а потом, после того, как мы обработали огнем это место, она прекратилась. Часа два шли спокойно, без стрельбы. При подходе к домам душманы открыли огонь по группе Игоря. По радиообмену мы слышали, как хладнокровно он управлял действиями подчиненных. Когда наши фланговые группы, завершив охват, вышли к центру, мы увидели результаты работы Игоря. Скажем честно, по-командирски было чему позавидовать.

   Вдохновленные успехом группы Игоря, мы стали продолжать наступление.

   Через полчаса опять возникла сильная стрельба перед фронтом группы Игоря. А вскоре в эфире раздались слова: "Командир роты ранен". После этого солдат нельзя было остановить в их порыве отомстить за любимого командира. Тогда ротой были уничтожены две банды, взято много оружия и боеприпасов...

   Когда мы вернулись, Игорь, уже перевязанный лежал на плащ-палатке. Он был бледен, но улыбался. Говорил нам: "Ничего, парни, только матери без меня ничего не пишите. Сам напишу." Мы вынесли его к дороге, на которой уже стоял бронетранспортер с врачом. Игорь слабой рукой пожал наши руки, пожелал счастливого рейда: "Скоро вернусь, не подкачайте." Мы тогда еще не знали, что разговаривал он с нами из последних сил и в последний раз.

   Игорь скончался в вертолете.

   Сейчас в нашей палатке на стене висит увеличенный портрет Игоря. Каждый из нас, глядя на него, думает: "Ты, Игорек, был самым добрейшим из нас, самым лучшим, самым смелым." Спасибо вам, Алла Матвеевна и Владимир Васильевич, что вы воспитали настоящего человека.

   Иногда, вспоминая 5 мая, хочется встать в том бою в полный рост и закрыть собой нашего Игореху. Но нельзя вернуться в тот бой и крикнуть: "Игорек, стой!.."

  

   Сергей Шмаков, Александр Бочаров,

   Александр Василевич, Александр Степанов,

   Георгий Седя."

  

   Из письма однокурсника лейтенанта Сергея Каравдина.

  

   "7 июля 1982 года. Кандагар.

   ...Я решил описать все, с чем мы соприкоснулись в Афганистане - Богом забытой стране, в которой не смолкают выстрелы, разрывы мин, гранат и бомб, где каждый день гибнут мальчишки. И ничем не возместить этих потерь.

   У каждого поколения есть свои трудности, отступать перед которыми не позволяет совесть. Про все это сложено несколько трогательных песен самими солдатами:

  

   Всего лишь час он до рассвета не дожил,

   Упал на грудь и землю кровью обагрил.

   А сколько их, не сделав в жизни первый шаг,

   Пришли домой в солдатских цинковых гробах...

  

   В Афганистане никто не застрахован от брюшного тифа, желтухи, лихорадки, малярии, дизентерии, которые круглый год пачками выхватывают людей. И никто никогда не роптал. Я лично восторгаюсь стойкостью духа, всем богатством, глубиной души русского человека.

   Последнее время все чаще приходится встречаться с европейцами-профессионалами, образованными, хитрыми, которых готовят далеко отсюда. С такими мы столкнулись в этой проклятой Мардже. Бои шли 10 дней. Врагу было за что драться: мы захватили целые базы оружия, боеприпасов, продовольствия, медикаментов. Запасы - на годы.

   ...Молю Бога, чтобы ваше страдание сменилось гордостью за сына, которого все любили и уважали.

   Помоги, Господи, скорбящим родным обрести радость, покой. Помоги, Господи, всем калекам, укрась их жизнь цветами и радостью. А нам помоги живыми и невредимыми вернуться в отчий дом."

  

   Из писем Игоря Кибальченко к брату-офицеру.
  

   Без даты.
   "...Стоим под Кандагаром. Это в 70 км от границы с Пакистаном. Рейды очень часто. Организация на БТР-60, "броники" не ахти (много дырок). Живем в палатках. Кругом пыль..."

  

   "12 декабря 1981 года.
   ...Вчера познал, что такое Афганистан: посмотрел на наших ребят, которые побывали в руках душманов - это трудно представить. Сам чудом цел."

  

   Без даты.
   "...Полмесяца был в командировке: со взводом сопровождал колонну до границы и обратно. С тоской смотрел на пограничные вышки: до Кушки было всего 5 км. Сопровождение прошло удачно. Обстреляли один раз, и раз я их засек раньше.

   В бригаде без нас произошло несчастье: ДШБ возвращался из рейда и у Кандагара попал в засаду. В результате 11 убиты, 29 ранены. Погиб начпо бригады, замкомбрига оторвало ноги. В батальоне каждый день то обстрел, то подрывы. Вот и сегодня четверо раненых."

  

   Без даты.
   "...Живу в палатке с солдатами. У нас все офицеры до ротного ночуют с личным составом..

   Должен тебе сказать, что порядок и дисциплина здесь такие, какие вряд ли есть в Союзе, правда, и работают здесь офицеры за пятерых..."

  

   ...А потом была Марджа...

  

   Здесь приведены выдержки не из всех материалов, предоставленных Аллой Матвеевной. Есть стихи, написанные детским врачом И. В. Ядрицовой, лечившей Игоря. Есть стихи, найденные на могиле. Их оставили курсанты взвода лейтенанта Кибальченко.

   Простые, даже наивные строчки, какие не принимают к печати. Нет профессионализма, только душа и сердце...

   Но есть и еще одно письмо, адресованное родителям И. Кибальченко:

   "... Напишите о вашем сыне, жив ли он. Наш сын Игорь Шамин служил вместе с ним под Кандагаром и погиб в мае 1982 года, награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   В письме из части нам написали, что наш Игорь бросился на помощь раненому командиру роты и, вынося его в безопасное место, был убит.

   Семья Шаминых.

   Пятигорск."

  

   Имя командира роты, о котором идет речь, - Игорь Кибальченко. Такая вот она, проклятая Марджа, такая вот потихоньку забываемая афганская война, на которой, как и на всякой другой, за судьбою - судьба.

  

Александр БРЕЕВ.

  

  

   прапорщик СЕМЕНОВ МИХАИЛ АНАТОЛЬЕВИЧ
  

   Родился 10 ноября 1951 г. на хуторе Нижние Серебряки Белокалитвенского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал инженером в колхозе "Заря".

   В январе 1980 г. призван в армию Белокалитвенским ОГВК.

   В Афганистане с мая 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 71183 "Т", заместитель командира разведроты.

   8 мая 1982 г. получил тяжелое ранение в ходе боевых действий под Кандагаром, умер 11 мая в госпитале.

   Похоронен на хуторе Нижние Серебряки.

   Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Анатолий Георгиевич, и мать, Нина Алексеевна, проживают в г. Белая Калитва Ростовской обл.

  

   Из письма прапорщика М. Семенова домой
   "24 марта 1982 года.
   ...У меня все нормально. Здоровье почти в порядке. Сейчас лежу в медсанбате. Немного контузило меня. Мою машину подбили из гранатомета, а потом она подорвалась на мине. Жаль механика - погиб, и раненых бойцов. А машину другую сделают.

   ...Представили меня к медали "За отвагу" и к ордену Красной Звезды. Но две награды сразу не дадут.

   ...Заменяться буду где-то в мае - июне. Так что осталось немного здесь служить. Мои сейчас все в рейде. Подлечусь - и тоже туда, бить басмачей. Посылаю фотографию. Это я в январе фотографировался перед рейдом с Виктором Сузариным.

   ...У нас тут весна идет. Все цветет."

  

  

   рядовой КАНДАУРОВ ВАЛЕРИЙ ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 24 августа 1963 г. в ст. Пролетарская Пролетарского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал слесарем монтажно-строительного управления в г. Челябинске.

   В октябре 1981 г. призван в армию Челябинским ГВК.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 48059 (г. Кабул), стрелок парашютно-десантной роты.

   Погиб 12 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Киселевка Заветинского р-на Ростовской обл.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" (посмертно).

   Отец, Юрий Иванович, и мать, Валентина Федоровна, проживают в с. Киселевка.

  

   12 мая 1982 года Валерий Кандауров в ходе боевой операции в районе населенного пункта Лагман провинции Кабул действовал в составе своего отделения. В этом бою подорвался на мине и погиб.

  

  

   ефрейтор КОВАЛЕНКО ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 6 октября 1963 г. в г. Безмеин Ашхабадской обл. Туркменской ССР. Русский.

   Работал токарем в НИИ технологии машиностроения в г. Ростове-на-Дону.

   В октябре 1981 г. призван в армию Октябрьским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 35919, наводчик-оператор БМД.

   14 мая был тяжело ранен в ходе боевой операции и умер 17 мая в госпитале г. Ташкента.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону, где проживают отец, Николай Семенович, и мать, Надежда Игнатьевна.

  

И НАРЕКЛА СЫНА ИМЕНЕМ БРАТА
  

   Сестра Владимира Коваленко вспоминает:

   "Владимир по натуре был романтиком. С 15 лет мечтал стать военным и целенаправленно шел к своей мечте: занимался спортом, изучал историю армии. Очень жаль, что командование Ростовского высшего военного училища ракетных войск не учло волевые качества Володи, куда он поступал дважды и дважды не прошел по состоянию здоровья.

   Когда же его призывали в армию, то медкомиссия вынесла вердикт "годен", и брата направили служить в воздушно-десантные войска.

   Торжественных проводов в армию не получилось. Повестку вручили 21 октября. А на следующий день он был уже на сборном пункте.

   Службу Володя начинал в Белоруссии, в учебном подразделении, по окончании которого ему присвоили звание гвардии ефрейтор и сразу же прямым назначением - в Афган.

   Последнее письмо брата было датировано 30 апрелем 1982 года. Из этого письма родственники узнали, что он уезжает к новому месту службы. Куда? - Не хотел расстраивать, что едет в Афган.

   Туда он попал в первых числах мая. А уже 17 мая погиб. В письме командира говорилось: "17 мая 1982 года гвардии ефрейтор Коваленко Владимир Николаевич, выполняя боевое задание, тяжело заболел и умер, выполняя священный долг советского воина по оказанию интернациональной помощи народу Демократической Республики Афганистан".

   Как мог молодой, здоровый, полный сил восемнадцатилетний парень заболеть, выполняя "священный долг"? Мы все задавали себе этот вопрос и не находили ответа.

   Сопровождающие гроб с телом Володи были немногословны. Но от них все же удалось узнать, что брат был тяжело ранен. Ему делали операции в течение трех дней в Ташкентском госпитале. Но спасти не смогли.

   Думаю, что Володя получил смертельное ранение в одном из первых, если не в первом бою. Не было у него, восемнадцатилетнего, ни жизненного опыта, ни боевого."

  

   Спустя несколько лет после смерти Володи его сестра О. Гриненко прочитала в прессе, что в мае 1982-го началась крупномасштабная операция советских войск в Панджшере. В ней главная роль была отведена воздушно-десантным войскам, в которых и служил Володя Коваленко.

   ...Сегодня у О. Гриненко подрастает сын, названный Володей, - в память о брате, который мечтал стать военным и честно выполнил свой долг.

  

  

   рядовой КОСОНОГОВ ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВИЧ
  

   Родился 25 августа 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Работал водителем в УНР-120.

   В октябре 1980 г. призван в армию Пролетарским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 65753 (нас. пункт Чапча), водитель БТР.

   Погиб 16 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Степановна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   сержант СОЛОВЬЕВ АНАТОЛИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 14 июня 1962 г. в ст. Павлодольская Моздокского р-на СО АССР. Русский.

   Окончил СПТУ-66 в г. Зверево Ростовской обл. Работал машинистом экскаватора.

   В октябре 1980 г. призван в армию Новошахтинским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 "Ж-1", снайпер.

   Погиб 19 мая 1982 г. при выполнении боевого задания в ущелье Панджшер.

   Похоронен в пос. Синегорский г. Белая Калитва Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виктор Михайлович, мать, Алина Васильевна, и сестра Наталья проживают в пос. Синегорский.

  

  

   рядовой БАРКОВ ВЯЧЕСЛАВ БОРИСОВИЧ
  

   Родился 1 января 1963 г. в пос. Белореченка Артемовского р-на Луганской обл. Русский.

   Работал плотником-модельщиком на заводе Нефтемаш в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   В апреле 1981 г. призван в армию Новочеркасским РВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "М" (г. Кандагар), водитель БТР, огнеметчик.

   Погиб 14 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Борис Филиппович, и мать, Антонина Петровна, проживают в г. Новочеркасске.

  

... И ДОЛГО БУДЕТ МАЙСКИЙ ГРОМ
ВОЙНОЙ ЗВУЧАТЬ В СЕРДЦАХ
  

   Я встану рано, на заре, и выйду в тишину.

   За речкой первый майский гром напомнит мне войну.

   Как будто вражеский фугас, рванувший в тишине,

   Задует жизни огонек, поранив сердце мне.

  

   Эти стихотворные строки "афганец" из Новочеркасска Сергей Захаров посвятил своему боевому товарищу, погибшему "за речкой" Вячеславу Баркову. И хотя со дня смерти Славы минуло немало лет, он по-прежнему живет в сердцах родных, школьных товарищей, боевых друзей, земляков.

   Имя Вячеслава Баркова выбито на плите памятника павшим "афганцам", что установлен в Новочеркасске, на площади Гагарина. Каждый год 9 мая в доме родителей солдата собираются те, кто вместе с ним прошел через Афган - Юрий Рудь, Сергей Сухарев, Сергей Захаров, Юрий Мехайленко, Сергей Бой, Владимир Филинов, Виктор Маланин и многие другие. Отсюда все вместе они отправляются к могиле Вячеслава на аллею Славы.

   И вздрогнет матери висок - седой не по годам:

   - За то, чтоб сын пришел домой полжизни я отдам...

  

   Как известно, для матери любое дитя - любимое. И видит она в нем в основном только хорошее. Каким же запомнился родителям Вячеслав Барков? По натуре - добрым, стеснительным, исполнительным. К этим материнским словам о Славе, познакомившись с афганскими письмами Баркова, добавлю: он был заботливым сыном. Домой писал регулярно. Но, чтобы не тревожить родных, сообщал о службе в Афгане скупо: старался успокоить отца и мать как мог:

   "23 января 1982 год.

   ...Батя, ты спрашивал, что тут происходит помимо того, о чем пишут в газетах. Интересного мало. Служба как служба: караулы, разводы и т.д. Все, как в Союзе, только условия необычные...

   ...Я знаю, что в Союзе болтают о ДРА невесть что: дескать, тут бандюги, головорезы, пальба. Вы поменьше слушайте всяких болтунов. Бывает, конечно, стреляют. Но ужасов никаких нет."

  

   Когда пришло время подумать об увольнении в запас, Барков решил однозначно: без подарков домой не явится.

   "...В магазин наш гарнизонный товары новые привезли. "Приму" ростовскую, "Нашу марку", "Беломор" - тоже ростовские. Вообще там товары такие, что у нас в магазине и часу не пролежали бы и которых у нас и вообще не было. Там все есть: и магнитофоны, и туфли, и сапоги. А в книжном - книги такие.., что в библиотеке не всегда возьмешь... Я когда домой буду ехать, постараюсь вам что-нибудь нужное и интересное привезти, уже чеки начал откладывать".

  

   А еще из писем "афганца" следует, что он беззаветно любил свою малую родину - донскую землю. И хотя в прямой постановке патетика в них отсутствует, но всего одна мимоходом брошенная фраза, на мой взгляд, говорит о многом:

   "...Погода у нас ... стоит непостоянная: ночью - мороз, лужи замерзают. Днем солнце хоть и печет, но лед не тает. Мне это, однако, больше нашей грязюки нравится.

   Хотя я лучше бы по колено в грязи ходил, только б дома".

  

   И все-таки сколь бы искусно ни старался Вячеслав Барков в письмах обойти стороной войну, нет-нет да "просматриваются" сквозь строчки намеки на боевые действия, в которых доводилось участвовать солдату:

   "...Дел сейчас полно: лето началось, занятия, и с "друзьями" нашими хлопот прибавилось: повылезли они из нор на солнышко, приходится обратно загонять, а это непросто".

   Вот одно из таких "дел" и стоило Баркову жизни.

  

   А он погиб в чужих горах прошедшею весной,

   Зажав горячий автомат слабеющей рукой.

  

   О том, как это было, рассказывает очевидец - командир противотанково-огнеметного взвода гвардии лейтенант Скворцов:

   "14 июня 1982 года Вячеслав участвовал в боях с мятежниками в составе 8-й мотострелковой роты в качестве огнеметчика. Все произошло в кишлаке Риги, находящемся недалеко от Кандагара.

   В тот день батальон вплотную подошел к логову душманов, и поэтому защищались они особенно яростно и ожесточенно.

   Рота Вячеслава, продвигаясь по густым виноградникам, шла на помощь другому подразделению, попавшему в окружение. "Зеленка" закончилась, и мотострелки, разбившись на несколько групп, оказались у заброшенного дома, за которым вновь начинались заросли. Тут они были встречены сильнейшим прицельным огнем. Идти дальше не представлялось возможным. Группа во главе с командиром роты забралась на крышу. Это позволяло контролировать положение и делало невозможным продвижение мятежников к строению.

   А их между тем становилось все больше и больше. Вскоре рота уже была окружена со всех сторон.

   Вячеслав вместе с товарищем с земли прикрывал сослуживцев.

   Несколько атак, предпринятых душманами, удалось отбить. Но с крыши хорошо было видно, как мятежники проскочили непосредственно в дом. Теперь наших ребят и врагов разделяло несколько метров.

   Вячеславу и его товарищу было поручено держать под огнем выход из помещения, что они сначала с успехом и делали.

   Неожиданно несколько взрывов подряд встряхнули дом, обдав пылью бойцов. Душманы бросили гранаты, рванулись в атаку через двор. Но Вячеслав огнем остановил их. Оставив на песке несколько человек, мятежники укрылись за стеной. Но через минуту все опять повторилось: гранаты и отчаянный бросок на наши позиции. И вновь атака была отбита.

   Вячеслав знал, что только он прикрывает роту, не дает душманам ударить сослуживцам в спину. Тем не менее оставаться внизу становилось все опаснее и опаснее. Все чаще над головой солдат свистели пули и жужжали осколки. Командир роты приказал им подняться на крышу и отбивать натиск вместе со всеми, сверху. Вячеслав уже было направился к крыше, как вдруг из двери, которую он держал под прицелом всего несколько минут назад, резко ударила пулеметная очередь. Упали двое - огнеметчик, друг Вячеслава, и он сам, раненный в живот.

   Превозмогая боль, раненый Барков старался помочь товарищам, чем только мог. Вытащил из подсумка свои магазины для автомата, когда боеприпасы у других солдат подошли к концу".

  

   Ох, сколько их, друзей моих, лежит в земле сырой -

   Красивых, сильных, молодых уж не придут домой.

   Своим девчонкам по весне не постучат в окно.

   Девчата те, что ждали их, все замужем давно.

  

   "Вы вырастили настоящего человека. Человека с большой буквы, мужественного и бесстрашного бойца". Думается, о Вячеславе Баркове вряд ли скажешь лучше, чем командование части, в которой служил "афганец", в письме его родителям. И дело, полагаю, не только в последнем бое солдата, его гибели. Таким юноша был в жизни. Достаточно отметить, что по болезни он мог быть освобожден от армейской службы, но скрыл свой недостаток. Потому, что считал непреложным долгом гражданина послужить Родине. Потому, что очень хотел быть ей полезным.

  

   Поднимем чарку за него у скорбного стола.

   Отец смахнет слезу рукой и загрустит сестра.

   А он, все тот же, молодой, с портрета поглядит.

   Его покой теперь хранит на кладбище гранит.

   Но наша память не умрет, и снова в жутком сне

   Все те же горы и песок. И снова все в огне.

   Разрывы, стоны, дым и смрад - нет места тишине...

   И долго будет майский гром войной звучать во мне.

  

   К словам Сергея Захарова хотелось бы добавить только, что афганская война по-прежнему звучит в сердце каждого из нас.

  

Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   мл. сержант ГЕТМАНОВ ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 19 февраля 1963 г. на хуторе Ерофеевка Тарасовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе "Родина".

   В апреле 1981 г. призван в армию Тарасовским РВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 (г. Кандагар), командир мотострелкового отделения.

   Погиб 14 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Ерофеевка.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Алексеевна, проживает на хуторе Ерофеевка.

  

В СТРЕЛЯЮЩЕЙ "ЗЕЛЕНКЕ", В ОКРУЖЕНИИ
  

   Вася был старшим в семье. Когда умер отец, он успел окончить только пятый класс, и чтобы хоть чем-то помочь мне, стал подрабатывать после школы. Скромного заработка хватало лишь на школьную форму и учебные принадлежности. После окончания 8-го класса, Вася поступил в сельскохозяйственный техникум. Зимой учился, а летом работал штурвальным на комбайне. Однажды за хорошую работу на уборке хлеба его премировали. Он очень любил технику, с легкостью ее осваивал: самоучкой ездил на мотоцикле, машине, тракторе. Незадолго до призыва в армию Вася работал в Ростове на заводе Ростсельмаш, где его уважали за трудолюбие.

   В апреле 1981 года я проводила сына в армию. В Майкопе он месяц пробыл в "учебке", а оттуда его отправили в Афганистан. По письмам я поняла, что Вася возил продовольствие из Союза в ДРА.

   Неожиданно осенью Вася прислал телеграмму о том, что лежит в госпитале в г. Кизыл-Арват, недалеко от Ашхабада. Но встретиться нам тогда не удалось. Через месяц его снова направили в Афганистан.

   В последнем письме он написал, что служит в десантно-штурмовой бригаде, ходит в рейды. Писал, что "осталось немного, перенесу жару, а там осень, зима, и весной буду дома". Все просил: "Не горюй, мама!"

   Погиб сынок ровно через один год и два месяца после призыва в армию. О том, как это случилось, рассказал его друг Виктор Кошевой. Он приезжал ко мне спустя семь лет после гибели Васи, привозил фотографии.

  

   В. А. ГЕТМАНОВА.

  

   Из воспоминаний сослуживца Виктора Кошевого.
  

   Вася погиб под Кандагаром, в кишлаке Базарча, в "зеленке". Наша группа попала в окружение около часа дня.

   Я, Вася и Саша Гречко* залегли в арыке и открыли огонь, пытаясь прикрывать отход своих товарищей. Бой длился до пяти часов вечера. Мы потеряли больше половины группы. Как только выстрелы стихли, стали собирать раненых и убитых. Вася пополз к раненому, который лежал возле душманского укрытия. В этот момент и раздалась автоматная очередь. Пуля попала Васе в голову.

   Так погиб мой единственный настоящий друг. Друг - нет, больше того. Он был для меня БРАТОМ. Вместе мы делились радостью и печалью, куском хлеба, ели из одного котелка, а это много значит. Вася был самым замечательным человеком.

  

  

   майор ЦЫКАЛО ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ
  

   Родился 18 ноября 1944 г. в г. Чейболсан, Монгольская Народная Республика. Русский.

   Окончил Ростовский государственный пединститут и межокружные курсы политсостава.

   В Афганистане с 1981 г. проходил службу в в/ч п. п. 44585, пропагандист десантной бригады.

   Погиб 18 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Григорий Саввич, мать, Прасковья Васильевна, жена, Людмила Ивановна, и дочь проживают

   в г. Ростове-на-Дону.

  

НА БЕЗЫМЯННОЙ ВЫСОТЕ
(Из письма однополчанина

полковника Сметанина Николая Николаевича)

  

   "25 марта 1983 года. Кабул.

   Расскажу то, что знаю о Жене и последних днях его жизни. Познакомились мы 20 мая, когда я прибыл в часть. Меня очень хорошо встретили, и в первую очередь Женя.

  

   Небольшое отступление.

   Женя ежедневно занимался физзарядкой. Вставал рано, в полпятого утра (здесь уже светает). Позже и я присоединился к тренировкам.

   О том, как работал Женька, говорить много не надо: он был примером во всем. Что немаловажно для слабого политотдела.

   ...Когда мы в последний раз выезжали на боевое задание, у Жени было хорошее настроение. Он был старшим от политотдела. На третий день полурота на базе взвода лейтенанта Шпаненкова Сергея Петровича ушла в засаду на двое суток. Старшим вызвался пойти Женя. Об этом он мне сообщил вечером, накануне выхода. Я помог составить донесение. Женя в первый раз шел старшим группы, но у него не было и тени сомнения в том, правильно ли он поступает. Он был уверен в себе.

   Передав по радио донесение "наверх" (начальству), мы пошли готовиться: я - к выходу агитационно-пропагандистской группы, а Женя - к засаде.

   17 июня около 23 часов группа из тридцати пяти человек на трех БМД вышла из района шоссе Гордез - Кабул в 2 км севернее кишлака Альтамур в северо-восточном направлении в район кишлака Абчакан. Там группа должна была занять одну из высот и ждать противника в течение полутора суток.

   Километров 6-7 шли пешком, отпустив машины в лагерь.

   18 июня, сделав из камней укрытия, группа расположилась в ячейках парами (ячейки представляли собой укрытие в скале). Женя и командир взвода были вместе на самой вершине хребта. Со всеми, кто не видел друг друга, была установлена радиосвязь. Выходить из укрытий запрещалось всем.

   В полдень из-за горы, с северо-запада, на расстоянии 3,5 - 4 км появились два погонщика ослов. Один из них погнал длинноухих в кишлак, а другой скрылся за камнями. Через несколько минут он вырос как из-под земли. Но уже с оружием и с одним душманом. Обойдя засаду, они вышли с восточной стороны в лощину. Один спрятался, а второй, подойдя ближе к нам, стал что-то кричать на своем языке. Так мы поняли, что засада обнаружена.

   Единственно верным в сложившейся ситуации было решение убрать душманов с помощью прибора бесшумной стрельбы.

   Женя и взводный спустились на 20 метров ниже, в соседнюю ячейку-укрытие. Затем командир взвода со второго выстрела ранил кричавшего. Но тот успел скрыться. Второй же душман, прикрывая его, открыл прицельный огонь по ребятам. Первые пули скользнули по камням, осколки которых посекли лицо Жене.

   Как только душман скрылся за скалой, Женя и Сергей вернулись на исходную позицию.

   Минут через двадцать пулеметчики с южной стороны высоты доложили: уничтожены двое "духов".

   Затем были замечены две группы вооруженных мятежников с южной и юго-восточной стороны. Они забрали убитых и скрылись.

   Через некоторое время одновременно с трех направлений мятежники открыли прицельный огонь по нашим ребятам. Женю ранило. В это же время был ранен и радист, находившийся рядом. По рации вызвали на высотку санинструктора, который под шквальным огнем добраться до раненых и перевязал их. Взводный по радио доложил об эвакуации тяжелораненых.

   ...Женя жил еще минут пятнадцать. Но ранение в голову было роковым.

   Вскоре прилетела пара "вертушек", затем еще одна. Потом все стихло. В полночь пришла группа БМД из 6 машин, забрала 23 человека ранеными и убитыми. Остальные находились там до утра.

   Утром 19 июня я простился с Женей у вертолета, провожая его в последний путь.

   Операция продолжалась. На этот раз без него.

   Впервые в жизни ушел мой боевой товарищ и друг. Трудно в это поверить. Для меня он живой, жизнерадостный. Таким, любящим жизнь, он остался в моей памяти."

  

  

   рядовой ДВОРЦОВ ВАСИЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 9 января 1963 г. в с. Михайловка Целинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе им. Крупской.

   В апреле 1981 г. призван в армию.

   В Афганистане с июля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24026 "Д", водитель.

   Погиб 29 июня 1982 г., подорвался на мине в р-не населенного пункта Хинджан.

   Похоронен в с. Михайловская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Галина Яковлевна, проживает с. Михайловская.

  

"НЕ ПЕРЕЖИВАЙТЕ ЗА МЕНЯ, РОДНЫЕ"
(Из писем Василия родным)
  

   Без даты.
   "...Я уже в Афганистане. В Майкопе мы пробыли почти два с половиной месяца, потом нас отправили в Душанбе, а оттуда на вертолете в Афган. Непосредственно до места службы добирались уже на машине.

   Пока у меня все нормально. Не переживайте за меня, родные. Службу я прохожу на машине ЗИЛ-131, буду возить запчасти, ездить в Союз..."

  

   Без даты.
   "...Служба идет у меня нормально. Никаких изменений. Хотел, чтобы меня перевели в другую роту, где Костя Коробов служит, но мне отказали, так как нехватка водителей. Да и в парке работы много. Сейчас мы строим новый парк и КТП. Я хожу в наряды через день..."

  

   Без даты.
   "...На своей машине недавно ездил в Кабул за запчастями. Случайно встретился с Костей Коробовым. Он тоже был там в командировке. Теперь он от меня служит где-то километрах в пятнадцати. Будем видеться чаще. Как хорошо, когда рядом старый друг.

   Обстановка сейчас у нас напряженная. Мы и спим в машине, в секретах пацаны стоят. Басмачи поставили ультиматум: если мы не вернем им пленных, то они перережут весь Хинджан..."

  

  

   ст. лейтенант ГРИШИН ГЕННАДИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 18 октября 1957 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Русский.

   В 1979 г. окончил Коломенское ВАКУ.

   В Афганистане с сентября 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 51852 (г. Шинданд), в/ч п. п. 35919

   (г. Кабул), в/ч п. п. 88870, командир минометного взвода парашютно-десантного полка.

   Умер 8 июля 1982 г. от ран, полученных в бою в ущелье Кари-Якубаль провинции Парван.

   Похоронен в г. Новошахтинске, где одна из улиц носит его имя.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Мать, Клавдия Александровна, проживает в г. Новошахтинске.

  

ОН БЫЛ НАСТОЯЩИМ ГЕРОЕМ
  

   - До сих пор каждый раз вздрагиваю при слове "Афганистан", - рассказывает Клавдия Александровна Гришина. - В этой далекой стране, где никогда не была, осталось мое сердце. Там погиб мой старший сын - гвардии старший лейтенант Гришин Геннадий Викторович.

   Гена был нашей радостью, нашей гордостью и надеждой. Еще в восьмом классе он решил, что станет офицером. В 1979 году, после окончания военного училища, проходил службу в Литве, а с сентября 1981 года - в Афганистане, в качестве командира подразделения десантников в батальоне Героя Советского Союза А. П. Солуянова.

   В своих письмах сын убеждал меня, что самое страшное "за речкой" не душманы, а ветер-"афганец": с пылью и песком. Это теперь мы знаем, как там было трудно нашим ребятам: шла настоящая война.

  

   Из воспоминаний Героя Советского Союза

   Александра Петровича Солуянова.

  

   Когда Геннадия перевели ко мне в батальон, он сразу понравился своей искренностью, смелостью, знанием дела. Поскольку он не имел достаточного боевого опыта, я старался держать его рядом с собой.

   ...Однажды мы должны были десантироваться на незнакомую местность. Перед этим ее "обработали" артиллеристы. Посоветовавшись с командиром вертолета (понимали, что на той площадке душманы нас будут ждать: они привыкли к схеме "артподготовка - высадка"), решили десантироваться на одну из высот предгорья. Вертолетчики ударили по ней реактивными снарядами, и мы сели прямо в пыль и дым. Точно в расположение группы бандитов, пришедшей из Пакистана. Их было семьдесят, нас - двадцать. Но на нашей стороне были внезапность и решительность. Плюс высокая стойкость духа. Это немало.

   В этом бою старший лейтенант Геннадий Гришин был тяжело ранен в бедро. Ему противостояли шесть душманов, но он подумал о ранении только тогда, когда отбился от них, забросав гранатами.

   Вся схватка длилась три-четыре минуты. Фанатизм душманов велик, но тогда я увидел и их страх. Противник, имевший над нами численный перевес, сильное вооружение и хорошую подготовку, был разбит наголову.

   Не могу не вспомнить о таком эпизоде. В одном из боев я был ранен: одна пуля попала в бедро, другая - отсекла большой палец руки, то есть отбила. Но не напрочь: лоскут кожи обрубок не отпускал. Я этот палец хотел оторвать, а Гена подбежал ко мне и говорит: "Комбат, не разбрасывайся конечностями, они тебе еще пригодятся!" И быстро мне его прибинтовал. И палец мне тогда пришили - у нас отличный был хирург Сергей Шиянов...

  

   Не раз еще Геннадий Гришин протягивал товарищам руку помощи, выручал из беды. "Геннадию многие офицеры и солдаты обязаны своей жизнью", - писал в письме к его матери Клавдии Александровне бывший солдат его взвода, десантник Сергей Боровик из города Лабинска Краснодарского края.

   ... Ранним июльским утром 1982 года батальон десантников около трехсот человек под командованием А. Солуянова начал окружение кишлака, где, по данным разведки, окопались душманы. Наступление велось на открытой местности, где не было возможности укрыться от пуль. Бандиты вели прицельный огонь. Геннадий Гришин приказал своему взводу развернуть минометы и произвести несколько залпов. Это заставило душманов прекратить на мгновение огонь. Однако численный перевес был на стороне противника: банда насчитывала до полутора тысяч человек. Наши бойцы несли большие потери. Ранения получили свыше сорока человек, в том числе командир батальона А. Солуянов и Г. Гришин.

   С первым вертолетом Геннадия отправили в госпиталь Кабула, но ранение в живот оказалось смертельным.

   Он уже не увидел, как для уничтожения банды были вызваны вертолеты и артиллерия, которые за несколько часов разгромили и полностью уничтожили банду.

  

   ...Спустя три года после этого боя А. Солуянов в письме к матери Геннадия Гришина написал: "Клавдия Александровна, Вы расскажите родным, близким, в школе, где учился Гена, что он погиб как настоящий офицер, как настоящий мужчина, по-геройски, спасая своих товарищей".

  

   - Не верится, что Геннадия больше нет, - заканчивает свой рассказ Клавдия Александровна, - что никогда больше не увижу сына, не покормлю, не пожалею. Прошло столько лет, а я все ищу в каждом военном дорогие моему сердцу черты...

  

  

   прапорщик ПЕЧУРОВ ИВАН ИВАНОВИЧ
  

   Родился 3 октября 1958 г. в ст. Кировская Кагальницкого р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил Кировское ВВАУ.

   В Афганистане с 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 22630, борттехник вертолета.

   Погиб 19 июля 1982 г. При выполнении боевого задания его вертолет был сбит над г. Кабулом.

   Похоронен в станице Кировская.

   Награжден медалью "За боевые заслуги", орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иван Васильевич, и мать, Надежда Харитоновна, проживают в ст. Кировской.

  

  

   рядовой ШИШАЕВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 15 сентября 1963 г. в с/с Любишенский Волгоградской обл. Русский.

   Работал водителем в больнице скорой медицинской помощи.

   В сентябре 1981 г., призван в армию Аксайским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "К" (г. Кандагар), водитель-механик БТР.

   Погиб 28 июля 1982 г. в результате обстрела колонны.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Георгиевич, и мать, Анна Петровна, проживают в г. Новочеркасске.

  

  

"В ГИБЛОМ МЕСТЕ У ГИРИШКА
ПРИХОДИЛОСЬ ВОЕВАТЬ"
  

   Честный, прямолинейный и настойчивый - таким запомнился Сергей Шишаев своим родителям - Анне Петровне и Николаю Георгиевичу. Эти же качества отмечали и его командиры, когда он проходил службу в рядах ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

   О своей службе водителем БТР Сергей писал родным так: "У меня все нормально. За меня не беспокойтесь. Басмачей тут близко нет. Да и вообще их осталось очень мало. Так что не волнуйтесь. В общем, сейчас не жизнь, а малина...".

   За строками письма оставались участие в боевых операциях, обстрелы душманов, гибель друзей... За семь месяцев службы Сергей Шишаев сопровождал колонны машин в различные населенные пункты Афганистана, в том числе Кабул и Гиришк. О последнем поэт Игорь Россихин написал:

   ...В гиблом месте у Гиришка приходилось воевать,

   Если слабые нервишки, лучше здесь и не бывать...

  

   Именно Гиришк стал местом гибели Сергея. Не уберегла от смертельного осколка маленькая иконка, высланная сыну Анной Петровной в одном из писем.

   В коротком извещении от командования части, где служил Сергей, были лишь скупые, казенные фразы: "Погиб, выполняя боевое задание, верный воинской присяге, проявив стойкость и мужество...". И только спустя несколько лет благодаря усилиям работников Аксайского горвоенкомата удалось установить обстоятельства гибели Сергея Шишаева.

   ...28 июля 1982 года он сопровождал колонну через укрепленный пункт Гиришк. Внезапно колонна из засады была обстреляна душманами. Быстро оценив обстановку, рядовой Шишаев, используя складки местности, вывел свою боевую машину в тыл противнику и метким огнем из пулемета заставил мятежников отступить. Однако при отходе душманы обстреляли машину Сергея из гранатомета. При этом он получил смертельное ранение. Благодаря смелым и решительным действиям рядового Сергея Шишаева боевая задача была успешно выполнена.

  

  

   ст. лейтенант НАДЕИН СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 28 мая 1958 г. в г. Батайске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Харьковское ВВАУ.

   С декабря 1981 г. проходил службу на границе с Афганистаном, в в/ч 2178, борттехник вертолета МИ-8.

   Погиб 30 июля 1982 г.

   Похоронен в г. Батайске, где проживают жена, Марина Михайловна, и дочь.

  

"КАЖДЫЙ ВЫЛЕТ
БЫЛ СОПРЯЖЕН С ОПАСНОСТЬЮ"
(Из воспоминаний Надеиной Марины Михайловны)
  

   Мой муж служил в пограничных войсках борттехником вертолета. Первым местом его службы был Магаданский погранотряд. Там он прослужил более трех лет, пользовался уважением у сослуживцев. Его отличали исключительная порядочность и доброжелательность, умение держать данное слово.

   Из Магадана Сергея первый раз направили в Туркмению, в г. Мары. Это была командировка на 45 дней, в течение которых он совершал полеты на территорию Афганистана. Позднее, в декабре 1981 года - январе 1982 года, весь экипаж, в который входил и мой муж, вместе с вертолетом перевели в Мары на постоянное место службы. Я в это время оставалась в Магадане, ждала рождения ребенка. В марте Сергей неожиданно прилетел ко мне, ему дали отпуск за два года. На мои вопросы о том, что происходит в Афганистане, муж все время отшучивался. Говорил, что вертолет ему дали не боевой, "буфет", как он его называл, что у него нет даже подвесок для вооружения. Позже я узнала некоторые подробности службы Сережи. Его экипаж совершал до десяти боевых вылетов в день в глубь территории Афганистана, и каждый вылет был сопряжен с опасностью: часто на обратном пути в Союз их поджидали душманы и расстреливали вертолет буквально в упор.

   ...Вскоре у нас родилась дочь. Мы переехали в Батайск, к родителям. Там муж провел оставшиеся дни отпуска и вновь уехал в Туркмению. Мне же оставалось ждать его вызова.

   Улетел Сережа 6 июля 1982 года, а 30 июля пришло извещение о его гибели. Гроб привезли через 6 дней в Батайск, взяли с родителей расписку о том, что они его вскрывать не будут. На похоронах присутствовали офицер из КГБ и офицер из части, где служил муж. Точно причину гибели Сережи так до сих пор выяснить и не удалось: одни говорили, что погиб при выполнении интернационального долга, другие, что утонул. Где правда, а где ложь, я не знаю. Знаю одно: моего мужа погубила война, никому не нужная, заведомо неправедная, навязанная нашему народу бесчестным руководством нашей страны.

   ...Сергей был человеком очень добрым, жизнелюбивым, прекрасным семьянином. Прожили вместе мы недолго, ровно два года. Но это было самое счастливое время для нас. Муж очень любил свою маленькую дочь. Видел он ее только до двух с половиной месяцев. Сохранилось много фотографий, где Сережа с дочерью на руках. Он был для нее, словно вторая мать. Теперь дочь уже большая и знает, что ее папа погиб в Афганистане. Я думаю, из нее вырастет хороший человек.

  

  

   рядовой ЛУШКИН СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ
  

   Родился 4 марта 1962 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Окончил Шахтинское ТУ-54.

   Работал помощником мастера на Шахтинском хлопчатобумажном комбинате.

   В апреле 1981 г. призван в армию Шахтинским ГВК в ВДВ.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "Ж" (г. Кандагар), минометчик.

   Погиб 11 августа 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иван Емельянович, и мать, Юлия Федоровна, проживают в г. Шахты.

  

О СЛУЖБЕ ПИСАЛ СКУПО
  

   У Ивана Емельяновича и Юлии Федоровны сохранились все письма сына, присланные им из армии. Их более ста пятидесяти.

   - О службе сыночек писал очень скупо, - рассказывает Юлия Федоровна. - Все писал: "... не волнуйтесь за меня и берегите себя". Присылал такие ласковые добрые письма. Иногда положу ему пластиночку жвачки в конверт, так он пишет: "Ты самая добрая мама в мире".

  

   Из письма Сергея Лушкина.
  

   "14 марта 1982 года. Кандагар.

   ...Вновь пишу вам внеочередное письмо. Сейчас много свободного времени. Но почему-то от вас письма приходят редко. Я надеюсь, скоро вы напишете мне письма, и, как обычно, большие. Я очень люблю их читать. Мама, напишите мне обо всем, как ваше здоровье, как дела, чем занимаетесь, какая погода. Сейчас, наверное, уже теплеет, трава появляется. Я как подумаю, что скоро майские праздники, так хочется домой. Но приходится терпеть и ждать "дембеля". Но ничего, я скоро вернусь, и мы будем отмечать все праздники вместе...

   Служба моя идет нормально, можно сказать, даже отлично.

   Погода - весенняя, но по утрам еще прохладно. Днем же жара невыносимая.

   Пишите чаще. Жду с нетерпением от вас писем, мои любимые, родные мама и папа. Ведь вы у меня единственные."

  

   11 августа 1982 года при проведении рейдовой операции в провинции Кандагар Сергей Лушкин был назначен в группу корректирования огня. В ходе прочесывания зеленой зоны группа была обнаружена противником. Прикрывая отход товарищей, Сергей был ранен снайпером.

   - Пуля попала Сереже в ногу, - вспоминает Иван Сухоруков, однополчанин Сергея Лушкина и участник того боя. - Сначала он был в сознании. Сказал мне, что все хорошо, помогайте другим. Но пуля оказалась со смещенным центром тяжести, прошла через позвоночник. Наш друг скончался у нас на руках, ничего больше не сказав. Перед этим рейдом Сережа говорил: "Что-то мне не по себе, может, дома что случилось". Мы предложили ему остаться, так как он недавно вернулся из госпиталя, где лежал с желтухой, и был еще слаб. Но он наотрез отказался. Сергей был преданным другом и надежным боевым товарищем. Он вообще после госпиталя мог дослужить в Союзе. Но добился, чтобы его оставили в Афганистане.

  

   Каждый год 11 августа, в день гибели Сергея Лушкина, приезжают к Ивану Емельяновичу и Юлии Федоровне сослуживцы их сына - Василий Буйволов, Виктор Калинин, Виктор Колобков, Александр Резников и многие другие, которых родители Сергея знают только по именам. Приезжают, чтобы поклониться могиле своего друга, погибшего на афганской войне. И приводят сюда своих детей, среди которых растут и Сережки. Пусть же они будут знать о войне только по рассказам своих отцов и книгам.

  

  

   капитан ЛАБИНЦЕВ ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ
  

   Родился 15 октября 1953 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Качинское ВВАУЛ.

   В Афганистане с июля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 92199, летчик 1-го класса, командир авиационного звена МИГ-21.

   Умер от ран 2 сентября 1982 г.

   Похоронен в г. Новошахтинске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Екатерина Григорьевна, проживает в г. Новошахтинске, где одна из улиц носит имя ее сына. Жена, Людмила Георгиевна, и двое сыновей - в г. Ростове-на-Дону.

  

КАПИТАН РЕШИЛ СПАСТИ МАШИНУ
  

   В Афганистане капитан Виктор Алексеевич Лабинцев совершил сорок четыре боевых вылета, но о своей службе родным писал так: "Дела мои идут отлично, здоровье отличное, не болею. Работаем практически без выходных, но уставать не устаем. Отдыхаем тоже. Каждый вечер кино крутят. В общем, все, как на курорте."

   30 августа 1982 года Виктор получил задание произвести разведку местности. В ходе вылета им были обнаружены банды душманов, приказ об уничтожении которых получил его сослуживец, только что прибывший в Афганистан и не имевший боевого опыта. Виктор хорошо знал, с какими опасностями связан полет в горах и потому убедил командира эскадрильи разрешить ему самому выполнить это задание.

   В тот же день капитан В. Лабинцев вылетел. Достигнув заданного квадрата, он сбросил бомбы и уже разворачивался на обратный путь, как почувствовал, что-то тряхнуло самолет. Это ракета "Стингер", выпущенная душманами, повредила шасси самолета. Виктор доложил о случившемся по рации руководителю полетов и получил приказ катапультироваться. Но вопреки инструкциям он решил спасти машину - сесть на аэродроме, непосредственно на фюзеляж. Во время посадки самолет опрокинулся и загорелся. Капитан В. Лабинцев получил обширные ожоги, от которых скончался 2 сентября 1982 года в госпитале.

  

  

   рядовой КУРАЕВ СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ
  

   Родился 12 ноября 1960 г. в пгт. Зверево Ростовской обл. Русский.

   Работал на шахте им. 60-летия Ленинского комсомола.

   В октябре 1980 г. призван в армию Гуковским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 82869 "В" (г. Кундуз), старший водитель.

   Погиб 14 сентября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пгт. Зверево.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Дроботенко Любовь Николаевна, проживает в пгт. Зверево.

  

ОГНЕННЫЕ ВЕРСТЫ
  

   Первое письмо от Сережи из Афганистана я получила в апреле 1981 года. Он написал, что служит водителем на машине "Урал", все время ездит по горам да долинам, в полку не бывает по 15-20 суток. Очень скучал по мне. В одном письме, отправленном из Баглана, были такие строчки: "Здравствуй, милая мама! Я сильно соскучился, мне так не хватает тебя...". За себя всегда писал, что настроение хорошее, не болеет и чтобы я не волновалась за него. Но разве может мать жить спокойно, когда ее сын на войне?

   В октябре 1981 года машина, в которой ехал Сережа, подорвалась на мине. В живых остался только он один. Его отправили в госпиталь Самарканда. Затем сын месяц лечился в санатории, а потом вновь продолжил службу в Афганистане.

   До окончания срочной службы ему оставалось две недели. Но не суждено ему было вернуться живым.

   14 сентября 1982 года Сережу послали на операцию по прочесыванию местности в районе Кундуза. По дороге колонну обстреляли мятежники, а машина, в которой ехал сын, была подбита выстрелом из гранатомета. Он получил тяжелое ранение: взрывом оторвало обе ноги, и он умер на руках своих товарищей.

   За мужество и отвагу, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан, Сережу наградили орденом. Каждый год 15 мая приезжают ко мне ребята-"афганцы" из клуба "Русич" (г. Гуково), чтобы вместе возложить цветы на могилу Сергея. Я очень благодарна им за заботу и жду их, как родного сына.

  

Л. Н. ДРОБОТЕНКО.

  

  

   рядовой САНЬКОВ АЛЕКСАНДР ИКТОРОВИЧ
  

   Родился 13 декабря 1963 г. в с. Семибалки Азовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал в совхозе "Приморский".

   В апреле 1982 г. призван в армию Азовским РВК.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021.

   Погиб 16 сентября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Семибалки.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виктор Васильевич, и мать, Нина Николаевна, проживают в с. Семибалки.

  

  

   ст. лейтенант НИКОНОВ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 17 мая 1961 г. в г. Лейпциг, ГДР.

   Русский.

   Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021 "А" (г. Пули-Хумри), командир взвода.

   Погиб 21 сентября 1982 г. при обслуживании линии связи, г. Чарикар.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Петрович, и мать, Нина Константиновна, проживают в г. Новочеркасске.

  

  

   лейтенант ЧЕРНЫШЕВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 7 июля 1961 г. Русский.

   Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021 "А" (г. Пули-Хумри), командир взвода.

   Погиб 21 сентября 1982 г. при обслуживании линии связи, г. Чарикар.

   Похоронен в г. Камышен, там его именем названы школа и улица.

  

"ПРОШУ НАПРАВИТЬ В АФГАНИСТАН"
  

   Владимир Никонов при распределении мест службы по окончании военного училища настоял на исполнении своего рапорта: "Прошу направить в Афганистан". Поступить иначе он не мог - считал, что обязан быть там, где нужнее всего.

   Афганская служба Владимира длилась недолго - с 28 августа 1982 года и до того рокового дня, когда жизнь молодого лейтенанта оборвала душманская пуля.

   Последние дни жизни Владимира Никонова буквально по минутам описаны в одном из документов командования части, в которой он служил. На основании этого документа и воспоминаний родных удалось установить следующее:

   18 сентября 1982 года Владимир Никонов получил приказ о проверке работоспособности радиорелейных станций, установленных на "точках" от Термеза до Кабула. Для выполнения задания ему был выделен автомобиль ГАЗ-66.

   20 сентября В. Никонов закончил проверку станций и остановился на ночь в 45-48 км от трассы, у перевала Джабаль-Уссарадж, где встретил сокурсника - лейтенанта Александра Чернышева. Александр летел в Союз, спешил на аэродром в Кабул. Чтобы друг не опоздал на самолет, В. Никонов предложил его подвезти. И 21 сентября 1982 года они выехали на ГАЗ-66 в 5 часов 45 минут в Кабул. Выехали без сопровождения - единственную бронемашину на посту, обеспечивающую прикрытие 18 воинам от возможного нападения бандформирований, лейтенант Володин не мог выделить.

   Александр и Владимир надеялись проскочить, но на 45-м км попали в засаду. Машина стала из-за поврежденного пулями двигателя. Водитель был ранен. В результате неравного боя Владимир Никонов и Александр Чернышев погибли. В 6 часов 15 минут на место боя прибыл БТР комендантского участка. Обоих погибших доставили в Баграм, раненого водителя - в госпиталь.

  

  

   рядовой ОРЕХОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 5 августа 1961 г. в г. Кемерово. Русский.

   Работал в ШПУ экскаваторщиком.

   В октябре 1980 г. призван в армию Гуковским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с апреля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 93998, сапер.

   Погиб 2 октября 1982 г. при разминировании в р-не Джелалабада.

   Похоронен в г. Зверево Ростовской обл.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Дядя, Орехов Александр Прокофьевич, проживает в г. Зверево.

  

  

   ст. лейтенант ЖАРКОВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 30 мая 1956 г. в Донецке Ростовской обл. Русский.

   Учился в Шахтинском горном техникуме.

   Окончил Ташкентское ВТКУ.

   В Афганистане с сентября 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 71183 (г. Кандагар), командир танкового взвода.

   Погиб 4 октября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Донецке.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красного Знамени ( посмертно ).

   Отец, Николай Стефанович, мать, Капитолина Ивановна, жена, Татьяна Николаевна, и дочь

   проживают в г. Донецке.

  

  

   сержант КРОТОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 30 октября 1962 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   В ноябре 1980 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "У" (г. Кандагар), начальник радиостанции.

   Погиб 6 октября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Петр Васильевич, проживает в г. Новочеркасске.

  

СЛУЖИТЬ ОСТАВАЛОСЬ СОВСЕМ НЕМНОГО
(Из писем родным)
  

   "2 августа 1982 года.

   Привет из Афганистана!

   Здравствуйте, мои родные!

   Сообщаю вам, что я жив и здоров. Служба идет нормально, жаловаться пока не на что. Да и служить осталось совсем немного - всего каких-то 3-4 месяца. Я вообще думаю приехать домой в ноябре в отпуск. Домой тянет сейчас еще сильнее, чем раньше...".

  

   "9 августа 1982 года.

   ...В отпуск я уже не пойду, потому что здесь все отпуска отменили. Да и служба идет к концу. Мне надо дождаться своей замены. Я же ведь начальник станции. А замена придет из "учебки" не раньше, чем в октябре. Сегодня я уезжаю на учения. Если не будет от меня долго писем, не переживайте...".

  

   Юрий Кротов неоднократно принимал участие в боевых операциях, обеспечивал бесперебойную и устойчивую связь. 6 октября 1982 года колонна с воинскими грузами, которую он сопровождал в составе экипажа КШМ, была обстреляна. От попадания гранаты машина загорелась, но Юрий продолжал выполнять свои обязанности. В этом бою он погиб.

  

  

   рядовой АРДИНЦЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 2 октября 1961 г. в пгт. Алмазный Ростовской обл. Русский.

   Окончил Новочеркасское СПТУ-30, работал токарем на Новочеркасском электро-возоремонтном заводе.

   В октябре 1980 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с января 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 52931, пулеметчик.

   Погиб 28 октября 1982 г. в районе г. Кандагар в результате обстрела колонны.

   Похоронен в пгт. Алмазный.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Григорьевич, и мать, Евдокия Павловна, проживают в пгт. Алмазный, где именем их сына названа улица.

  

"БУДЬТЕ МУЖЕСТВЕННЫ В СВОЕМ ГОРЕ"
Из письма командира роты С. Л. Мостового
родителям Александра
  

   "18 марта 1983 года.

   Здравствуйте, уважаемые родители!

   Николай Григорьевич, мне очень трудно, поверьте, было начинать это письмо, ибо это не простое письмо, это ответ на Ваш вопрос о погибшем сыне, это человеческое горе, страшное и непоправимое.

   Что вам сказать, дорогие родители! Ваш сын был достойным сыном своей Родины. Пусть память о нем навсегда сохранится в благородных сердцах.

   Он служил, как и многие, добросовестно и честно выполняя свой воинский долг. Так же, как и остальные, изучал воинское дело, усваивал те приемы и навыки, которые необходимы здесь, в Афганистане.

   Дорогой Николай Григорьевич, Вы сами, наверное, служили и должны знать, что много я Вам рассказать о нашей службе здесь не могу. Мы выполняем интернациональный долг по защите южных рубежей нашей Родины. Многие, очень многие из наших солдат, сержантов, прапорщиков, офицеров уже никогда не вернутся домой. Все они выполнили долг до конца.

   И хотя к гибели наших товарищей мы уже привыкли (может, это дико звучит для мирного человека, но это так), и не всегда гибель бывает героической, а часто наоборот: случайной, непредвиденной, каждый раз по-новому режет сердце боль утраты.

   Я расскажу о том дне, ставшем последним для вашего сына Александра. Мы сопровождали колонну машин с воинскими грузами из СССР в Афганистан, так как на пути движения такие колонны часто подвергаются нападению мятежников из засад, подрываются на минах. В одном из бронетранспортеров сопровождения ехал ваш сын. И когда в гул моторов движущейся колонны внезапно вплелись хлопки и очереди напавших мятежников, экипаж действовал как обычно. Засада подстерегала нас в зеленой зоне.

   Остановились, прикрыв бортом проходящие машины с грузом, открыли ответный огонь. Обычная работа, но роковой случай распорядился по-своему. Очевидно, увлекшись стрельбой или для того, чтобы больше видеть, ребята выскочили из бронетранспортера. В этот момент пуля бандита настигла Сашу. По рассказам, он не успел сделать ни одного выстрела. Но правда в том, что в числе других он был готов броситься вперед, сражаться до последнего.

   Уважаемый Николай Григорьевич, я понимаю, нет я могу лишь представить, как тяжело Вам было узнать эту страшную весть.

   Чем утешить мать, потерявшую сына, чем утешить Вас?! Здесь не найдутся никакие слова. Давайте лучше помолчим. Ничего не исправишь. Память вечна.

   Я зачитал Ваше письмо своим солдатам. Я ничего у них не спрашивал. Я видел, как они посуровели и подобрались. Как они повзрослели за этот год.

   Я - командир роты, где служил Саша. Мне скоро 27 исполнится. Меня ждет жена и сын, который родился без меня и которому будет больше двух лет, когда я отсюда вернусь. Мой долг и обязанность рассказать Вам то, что я рассказал. Будьте мужественны в своем горе, помните, что сыном Вы вправе гордиться.

   Скоро весна. Уже конец марта. Этой весной у меня увольняется почти вся рота. Уходят домой наши солдаты, мои солдаты. Среди них вернется домой и Ваш сын Саша.

   Верьте в это. Верьте, как верят в Бога, как верят в восход солнца или наступление весны. Вера воскрешает и оживляет память.

   А память вечна."

  

  

   рядовой ЯСИНЕЦКИЙ ВАЛЕРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 21 марта 1964 г. в пос. Углегорский Тацинского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Образование среднее.

   В апреле 1982 г. призван в армии Тацинским РВК.

   В Афганистане с мая 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 19920, водитель.

   Погиб 18 декабря 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Углегорский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Елизавета Кузьминична, проживает в пос. Углегорский, где именем ее сына названа улица.

  

ГОРЕ МАТЕРИ
  

   Валерка с детства был непоседой. В школе на уроке отсидеть 45 минут было просто пыткой для него. И учителя невзлюбили его за это. Постоянно снижали оценки. Он жил по-своему, словно спешил взять все. Порой мне казалось, что сердцем и умом сын чувствовал, что жизненный путь его будет коротким.

   После окончания восьмилетки Валера подал документы в Ростовский электромеханический техникум. Успешно сдал вступительные экзамены. Но жить и учиться в Ростове-на-Дону - это было выше его сил. Не смог он долгое время находиться вдали от меня. И Валера вернулся домой. Мне соврал, что его отчислили. Я в это не верила, потому что хорошо знала его способности. Хотела было рассердиться на сына, но от его слов: "Мамулечка, еще два года до армии хочу побыть с тобой" сердце мое растаяло. Мы прожили в любви и согласии эти годы, пока сына не "осчастливили" повесткой в военкомат.

   ...А через полтора года Валеры не стало. При каких обстоятельствах он погиб, я не знаю. Правда, парнишка, что ехал с ним в одной колонне, рассказал - Валерий в машине подорвался на мине.

   Вот и все. Сына нет. Сердце разрывается на части. Горе матери невыносимо...

  

Е. К. ЯСИНЕЦКАЯ.

  

  

   капитан УЛЬЯНОВ ГЕННАДИЙ ИВАНОВИЧ
   [image: image1.jpg]



  

   Родился 15 марта 1952 г. в г. Улан-Батор (МНР). Русский.

   Окончил Рязанское ВВАКУ. Офицерскую службу начинал в Чехословакии, затем в ТуркВО в в/ч п. п. 51452 в автомобильном батальоне.

   В Афганистане с декабря 1979 г., командир роты, начальник автоколонны.

   Погиб 26 декабря 1982 г. в результате обстрела колонны в р-не населенного пункта Чиль-Духтеран.

   Похоронен в г. Волгограде.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Память о Г. Ульянове увековечена в средней школе пос. Жирнов Тацинского р-на Ростовской обл., где он учился, и в Волгоградском государственном Музее и панораме "Сталинградская битва" в зале "Воины-интернационалисты".

   Отец, Иван Васильевич, проживает в г. Волгограде.

  

ТРИ ДОЛГИХ ГОДА ДЛИЛСЯ ДЛЯ НЕГО АФГАН
  

   Третий год афганской службы капитана Геннадия Ивановича Ульянова подошел к концу. Срок немалый. 27 декабря 1979 года в составе ограниченного контингента советских войск вошел он в Афганистан. Сколько всего за это время пришлось пережить. Сколько раз его автоколонна попадала под обстрелы. Каких друзей он тогда терял... Об этом никогда не забудешь. Вот и медаль "За боевые заслуги", которой его наградили в феврале 1982 года, напомнит.

   ...Три года в Афганистане. На календаре 26 декабря 1982 года. Рота капитана Ульянова после выполнения боевой задачи возвращалась на пункт постоянной дислокации. Проехали кишлак Тургунди. Теперь надо быть предельно внимательным. Очень этот район любят "духи", постоянно засады устраивают.

   Опасение оправдалось. Засада была тщательно организована. Ранив водителя головной машины, банда душманов остановила автоколонну. И только грамотные, самоотверженные действия Геннадия, заменившего раненого водителя, позволили вывести личный состав и технику из-под обстрела. В этом бою Г. Ульянов был смертельно ранен.

рядовой ВИНЯРЧУК НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 13 марта 1961 г. в с. Шмырки Волочисского р-на Хмельницкой обл. УССР. Украинец.

   Образование среднее. Окончил Азовскую автошколу ДОСААФ.

   В октябре 1980 г. призван в армию Азовским ОГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с января 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 71184, водитель.

   Погиб 6 января 1982 г.

   Похоронен в с. Василе-Петровка Азовского р-на Ростовской обл., где проживает мать, Ольга Алексеевна.

  

  

   рядовой ВОЙКОВ ГЕННАДИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 4 октября 1962 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Работал на Новочеркасском заводе синтетических продуктов.

   В октябре 1981 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с января 1982 г., проходил службу в в/ч п.п. 71240, стрелок.

   Погиб 13 января 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Коболева Антонина Васильевна, проживает в г.Новочеркасске.

  

  

   рядовой ГУБАЙДУЛИН ИДРИС ИЛЬГИЗОВИЧ
  

   Родился 1 сентября 1962 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Татарин.

   Работал плотником-бетонщиком в шахтостроительном управлении.

   В ноябре 1980 г. призван в армию Новошахтинским ГВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 24742, водитель.

   Погиб 4 февраля 1982 г. в автомобильной катастрофе во время командировки в г. Термез.

   Похоронен в г.Новошахтинске.

   Отец, Ильгиз Фатыхович, и мать, Шагида Хазманмедовна, проживают в г.Новошахтинске.

  

  

   сержант ПРОКОПЕНКО НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 10 февраля 1962 г. в на хуторе Песчаный Кашарского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил СПТУ в г. Миллерово по специальности газоэлектросварщик.

   В октябре 1980 г. призван в армию Кашарским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71205 (г. Шинданд), заместитель командира взвода.

   Погиб 6 февраля 1982 г.

   Похоронен на хуторе Песчаный, где проживают его родители - Петр Трофимович и Валентина Лаврентьевна.

  

ГОВОРЯТ, ЧТО ЗА МИГ ДО ГИБЕЛИ
ВСПОМИНАЕШЬ ВСЮ ЖИЗНЬ СВОЮ
  

   Николай был добрым, любящим сыном и заботливым братом. Не едет, бывало, домой без подарков для младшей сестренки и мамы: деньги чудом экономил из скромной стипендии. Это было, когда Коля после окончания восьми классов Первомайской средней школы учился в СПТУ на газоэлектросварщика.

   Бывая на каникулах, Николай стремился помочь отцу. Проснется ни свет ни заря, выведет из стойла отдохнувшую за ночь лошадь, коротко бросит на ходу : "Пап, отдохни малость, сегодня с гуртом я поеду". Петр Трофимович обычно начинает отговаривать сына, только куда там: на своем Коля настоит.

   Веселый, общительный, заводила, всегда у него наготове и к месту шутка-прибаутка. Хороший, надежный товарищ и друг - таким запомнился Коля Прокопенко своим сверстникам, всем односельчанам...

   Какой горечью отдает от этого слова - "был". Невыносимо тяжело говорить о молодом, цветущем, полном надежд человеке в прошедшем времени. Но что тут поделаешь: был в нашей жизни Афганистан. С его трагедией, с его болью.

   Николая Прокопенко призвали в армию 22 октября 1980 года. До апреля 1981 года проходил службу в городе Ашхабаде. Закончил школу сержантов, потом были три месяца службы в Кушке. Затем - Афган.

   В автомобильном батальоне, где Николай был заместителем командира взвода, служили парни разных национальностей, но все они жили одной дружной семьей. Вот что писал Николай Прокопенко домой: "Мама, прошу не волнуйся, не переживай. Ты бы знала, сколько у меня настоящих друзей! Держимся вместе, друг друга выручаем!"

   В минуты отдыха Николай брал баян, играть на котором учился у отца, собирались друзья и звучали дорогие сердцу мелодии. Вспоминали дом, своих родных, всех тех, кто остался ждать "за речкой".

   В один из таких дней Николай, как будто ему что-то предсказало, говорил своему другу Юрию Белецкому: "Знаешь, Юра, я вот думаю, если бы меня привезли в "тюльпане", папа обязательно бы вскрыл "цинк". Он настырный у меня."

   На следующий день Николай Прокопенко погиб, не дожив всего три дня до своего двадцатилетия. Похоронили его с почестями на родном хуторе. Как ни просил перед этим отец Петр Трофимович, но гроб вскрыть не разрешили. Так родные и не видели Николая мертвым. А потому ждут домой.

   На Руси испокон веков свято чтили память погибших сынов Отечества. Навсегда останется с живыми и память о мужественном парне из хутора Песчаный.

  

  

   рядовой ИВАНОВ ОЛЕГ БОРИСОВИЧ
  

   Родился 25 мая 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Окончил кулинарное училище.

   В июле 1980 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с октября 1980 г. проходил службу в в/ч п.п. 65735, старший стрелок мотострелковой роты.

   Погиб 6 апреля 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Борис Федосеевич, и мать, Нина Николаевна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   Олег Иванов начинал службу в Афганистане, в г. Джандурдук, в должности повара. Это его не устраивало, и он постоянно писал рапорты о переводе его на другую должность. И добился своего: через полтора года его назначили наводчиком танка.

   В ночь с 5 на 6 апреля 1981 года колонна советских войск, в которой действовал Олег, возвращалась с боевого задания. В районе населенного пункта Лагран она была обстреляна душманами из гранатометов. Правильно оценив обстановку, рядовой О. Иванов открыл огонь, давая возможность отделению выйти из-под обстрела. Но в этот момент его танк был подбит и загорелся. Экипаж получил приказ покинуть танк. Олег Иванов и командир танка сделать этого не успели. Раздался взрыв...

  

  

   рядовой ИСАЕВ ГЕННАДИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 23 ноября 1962 г. в пос. Северо-Гундуровский Краснодонского р-на Ворошиловградской обл. УССР. Русский.

   Работал на Донецком экскаваторном заводе.

   В октябре 1981 г. призван в армию Донецким ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 44585, пулеметчик десантно-штурмовой роты.

   Погиб 21 апреля 1982 г. прикрывая эвакуацию раненых товарищей с подбитой БМП.

   Похоронен в г. Донецке Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Васильевич, и мать, Ольга Григорьевна, проживают в г. Донецке.

  

  

   рядовой БЕЗРОДНЫЙ ВЛАДИМИР ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 13 марта 1962 г. в с. Павлово-Мануйловка Неклиновского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал слесарем на заводе "Прибой" в г. Таганроге Ростовской обл.

   В мае 1980 г. призван в армию Таганрогским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п.п. 73705, водитель отдельного автомобильного батальона.

   Умер от ран 27 апреля 1982 г.

   Похоронен в г. Таганроге, где на здании средней школы N 25 в память о нем установлена мемориальная доска.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Юрий Николаевич, и мать, Таисия Ивановна, проживают в г. Таганроге.

  

...А НАВИСШИЕ СКАЛЫ
ЗАЖАЛИ ДОРОГУ С ОБЕИХ СТОРОН
  

   Рядовому Владимиру Безродному довелось служить в автомобильном подразделении водителем в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Любовь к технике Владимир перенял у отца, Юрия Николаевича, который всю свою трудовую жизнь водит машины. Большую роль в воспитании сына сыграла Таисия Ивановна, рабочая лакокрасочного завода.

   О службе Владимира в Афганистане можно судить по письмам, которые получали его родители.

  

   Из писем Владимира.
  

   "Январь 1982 года.

   Здравствуйте, дорогие мои папа, мама и братик Саша!

   Передаю вам привет с нового места моей службы - из столицы Афганистана города Кабула. Хочу сразу вас успокоить, что здесь все нормально.

   Мама, самое главное - ты не волнуйся, а то, когда я почти дома служил, ты плакала ночами, а сейчас, прочитав одно слово "Афганистан", я не знаю, что с тобой будет. Мне осталось служить совсем немножко - 4-5 месяцев. Получилось так, что закончить службу придется здесь. Я по-прежнему водитель, только машина у меня более мощная - "Урал-4320" с камазовским двигателем. Папа, это ты должен знать. Так что считаю теперь километры афганских дорог. Дороги, правда, здесь трудные, перевалы - таких в Союзе не найдешь. Но мы потихоньку на своих дизелях пролазим везде.

   ...В Кабуле еще терпимо, а вот по деревням и мелким городишкам другая картина. Пашут еще парой быков и деревянной сохой. Короче, отстали лет так на 200.

   Писать часто, наверное, не получится, но при возможности обязательно буду писать. Находимся в рейсе по две-три недели, а в Кабуле бываем всего два-три дня, и опять в рейс. Кабина машины стала для меня вторым домом, приходится и ездить в ней, и спать. Вот и сейчас пишу письмо в кабине. За неразборчивый почерк извините, немножко неудобно. Завтра опять в рейс, и когда приедем, не знаем, рассчитываем на недельку или две."

  

   "1 марта 1982 года.
   ...Служба у меня идет нормально, день за днем, все ближе к "дембелю". День, бывает, пролетает, как час, особенно, когда едешь, а едешь постоянно.

   Сегодня первый день весны. Кончится эта весна, и я буду дома, а пока надо выполнять интернациональный долг, как нам говорят. Вчера прибыли из рейса, а завтра опять на трассу.

   Погоду здесь можно увидеть разную. В Кабуле сейчас лежит снег, но завтра он может растаять, и будет тепло. А еще через день снег может опять выпасть и ударить мороз. А по территории Афганистана погода изменчива. На перевал поднялся - снег и мороз, с перевала спустился в долину - солнце и тепло."

  

   Без даты.
   "...8 марта мы вернулись из рейса. Наш почтальон вручил мне сразу три письма: от вас и от Коли Губанова. Прочитал их. Настроение поднялось. Рад, что у вас все благополучно. Одно меня только волнует: ваше переживание и волнение о перемене места моей службы. Самое главное - как можно меньше волнения и слез, тогда я буду спокоен.

   Помните, я вам говорил, что замполита отправили в Афганистан. Так он здесь, недалеко от нас, видел его. Не думал, конечно, что придется с ним встретиться здесь...".

  

   Без даты.
   "...Приказ о моем увольнении уже вышел, теперь осталось подождать, когда уволят. Надеюсь, нас недолго здесь будут держать. Но поживем - увидим. По-прежнему мотаемся по Афганистану, крутим баранки. Машина пока не подводит, верней, это не машина, а трактор, самый настоящий, везде пролазит - и по бездорожью, и через перевал лезет. Перевал здесь один из крупнейших в мире, говорят, наша Военно-Грузинская дорога по сравнению с ним намного легче."

  

   ...В одну из апрельских ночей 1982 года подразделение, в котором проходил службу Владимир, начало подготовку к рейсу. Путь предстоял нелегкий. Ночью по бездорожью водителям надо было срочно доставить продовольствие в указанный пункт.

   КамАЗ, ведомый В. Безродным, шел впереди. Колонна автомашин двигалась по ущелью. Дорога зажата с обеих сторон нависшими скалами. Мощные моторы надрывно урчали, машины вздрагивали, как бы нехотя взбирались на перевал.

   Когда последний КамАЗ поднялся, командир, сидевший в кабине рядом с Владимиром, облегченно вздохнул, приказал начать спуск. Все водители, строго выдерживая дистанцию, возобновили движение. Каждый был готов отразить внезапное нападение противника.

   До места, куда воины должны были доставить груз, оставались считанные километры. Но в самом узком месте ущелья душманы устроили засаду, открыли сильный огонь. Был ранен командир, Владимир Безродный вступил в перестрелку. А при первой возможности помог раненому офицеру выбраться из кабины, перенес его к укрытию. И снова взялся за автомат. В подсумке Володи остался всего один магазин с патронами. Душманы насели. Владимир взялся за гранаты. Взрывы рвали в клочья врагов.

   И другие воины вели интенсивный огонь из автоматов и гранатометов. В самый критический момент В. Безродный был тяжело ранен, но продолжал вести неравный бой до тех пор, пока не подоспели сослуживцы. Они с ходу атаковали душманов.

   Вызванный по рации вертолет взял на борт раненых, доставил в госпиталь Кабула. Володю начали готовить к операции, но не успели, он умер от ран.

  

   Командование подразделения прислало в адрес его родителей соболезнование:

   "Ваш сын Безродный Владимир Юрьевич при выполнении интернационального долга, верный воинской присяге, погиб, выполняя боевую задачу по подвозу материальных средств нашим войскам...

   Владимир поощрялся командованием, пользовался заслуженным авторитетом среди своих товарищей. Его отличали скромность, трудолюбие, товарищеская взаимопомощь...".

   Учащиеся и педагогический коллектив средней школы N 25, где учился Володя, свято чтут его память. Они с любовью оборудовали уголок, рассказывающий о герое-выпускнике. Здесь представлены фотографии, комсомольский билет Володи, аттестат об окончании школы. А еще здесь есть его удостоверение на право вождения автомобиля, грамоты и личные вещи.

   Мне довелось побывать в семье Безродных. Я попросил Таисию Ивановну рассказать о Володе.

   - Был он ласковым и заботливым, - говорит она. - Бывало, увидит пустые ведра, тут же бегом принесет воды. Смотришь, а он уже двор подметает, поливает цветы. Его не надо было о чем-либо просить, он сам видел, что надо делать.

   Учился Володя прилежно, был хорошистом. Нам никогда не приходилось краснеть за него на родительском собрании. Наоборот, учителя всегда ставили его в пример. Он и в армии был примерным воином. От командиров Володя имел поощрения. Благодарили и нас за его воспитание.

   Организатор внеклассной работы школы N 25 Наталья Филипповна Дзюба вспоминает:

   - Володя Безродный был веселым и жизнерадостным. Вокруг него постоянно толпились ребята. Он своим трудом и оптимизмом увлекал за собой товарищей. Если мне надо было организовать какое-то мероприятие, обязательно обращалась к Володе, и он помогал расшевелить ребят.

   В 1976 году Володю приняли в комсомол, где его способности организатора еще больше раскрылись. Он стал инициатором многих интересных начинаний. А еще увлекался автоделом. Участвовал в работе автокружка, затем успешно закончил автошколу ДОСААФ, приобрел специальность водителя.

   Помню, перед самым призывом в армию Володя участвовал в соревнованиях по фигурному вождению автомобиля, выступил успешно, занял второе место. Так что он хорошо подготовился к воинской службе. И его подвиг при выполнении интернационального долга был не случайным.

   В семье Володи бережно сохраняют комнату, в которой он жил. На аккуратно заправленной кровати лежит его военная фуражка, а на столике - орден Красной Звезды, комсомольский значок, именные часы за отличную военную службу и альбом с фотографиями боевых друзей. В день рождения Володи сюда приходят его друзья.

  

И. КУРБАТОВ,

участник Великой Отечественной войны.

  

  

   лейтенант КИБАЛЬЧЕНКО ИГОРЬ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 6 декабря 1959 г. в г. Баку Азербайджанской ССР. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1977 г.

   Окончил Орджоникидзевское ВОКУ.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "Г" (г. Кандагар), командир мотострелкового взвода.

   Погиб 5 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   При жизни представлен к медали "За боевые заслуги". Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Васильевич, и мать, Алла Матвеевна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

ПОД КАНДАГАРОМ, В ПРОКЛЯТОЙ МАРДЖЕ...
  

   В Афганистан направляли лучших. Уже там лучшим из них доверялось быть в самом пекле. Мало того, побывав в Афгане два года, поверил, что таких еще искал роковой случай. Добычей ли пущенной наобум пули или мины, по которой без вреда прошли десятки ног, но с какой-то непостижимой закономерностью становились именно те, кого больше всех любили и уважали.

   Увидела Игоря во сне и уже не могу преодолеть желание рассказать о нем, - говорит Алла Матвеевна. - Игорь достоин этого, достоин, чтобы люди знали, каким он парнем был. Все о нем в письмах из Кандагара, из части, из роты, от его друзей я не смогла разделить на главное и менее главное. Для меня все ценное, все важное.

  

   Из письма офицеров и прапорщиков роты.
  

   "Уважаемые Алла Матвеевна и Владимир Васильевич!

   Мы, офицеры и прапорщики роты, выражаем вам глубокое соболезнование по случаю трагической гибели вашего сына - нашего боевого надежного товарища.

   Именно теперь, когда его не стало, мы особенно остро ощутили, какой человек был среди нас. В нем гармонично соединялись высокая командирская требовательность, принципиальность с чуткостью, вниманием к людям, будь то офицеры, прапорщики или солдаты. Его очень любили в роте. В свои двадцать два года он пользовался авторитетом не только среди ближайших сослуживцев.

   После одного из рейдов командир части особо выделил действия Игоря в бою перед всеми офицерами. Не случайно выполнять обязанности командира роты доверили именно ему...

   У нас здесь есть привычка вечером после рабочего дня пить "вечерний чай". В один из таких вечеров Игорь сказал, что пишет вам, будто бы служит в Монголии.

   - Почему ты не пишешь правду? - спросили мы.

   Он ответил, что никогда не расскажет о том, что принесет его матери постоянную тревогу, бессонные ночи.

   Вот какое было у Игоря благородное сердце.

   Сейчас каждый из нас пишет домой о том, что занимается стройкой клуба, овощехранилища или работает на кинопередвижке.

   Для вас же правда раскрылась во всей своей страшной реальности. Мы понимаем тяжесть вашего горя, но таков наш долг, наша судьба. Игорю выпало испить чашу испытаний до дна.

   5 мая в 5 утра наша рота под командованием Игоря пошла на прочесывание населенного пункта Марджа - логова и убежища бандформирований душманов. Мы шли тремя группами. Одной из них командовал Игорь. В начале движения была редкая стрельба, а потом, после того, как мы обработали огнем это место, она прекратилась. Часа два шли спокойно, без стрельбы. При подходе к домам душманы открыли огонь по группе Игоря. По радиообмену мы слышали, как хладнокровно он управлял действиями подчиненных. Когда наши фланговые группы, завершив охват, вышли к центру, мы увидели результаты работы Игоря. Скажем честно, по-командирски было чему позавидовать.

   Вдохновленные успехом группы Игоря, мы стали продолжать наступление.

   Через полчаса опять возникла сильная стрельба перед фронтом группы Игоря. А вскоре в эфире раздались слова: "Командир роты ранен". После этого солдат нельзя было остановить в их порыве отомстить за любимого командира. Тогда ротой были уничтожены две банды, взято много оружия и боеприпасов...

   Когда мы вернулись, Игорь, уже перевязанный лежал на плащ-палатке. Он был бледен, но улыбался. Говорил нам: "Ничего, парни, только матери без меня ничего не пишите. Сам напишу." Мы вынесли его к дороге, на которой уже стоял бронетранспортер с врачом. Игорь слабой рукой пожал наши руки, пожелал счастливого рейда: "Скоро вернусь, не подкачайте." Мы тогда еще не знали, что разговаривал он с нами из последних сил и в последний раз.

   Игорь скончался в вертолете.

   Сейчас в нашей палатке на стене висит увеличенный портрет Игоря. Каждый из нас, глядя на него, думает: "Ты, Игорек, был самым добрейшим из нас, самым лучшим, самым смелым." Спасибо вам, Алла Матвеевна и Владимир Васильевич, что вы воспитали настоящего человека.

   Иногда, вспоминая 5 мая, хочется встать в том бою в полный рост и закрыть собой нашего Игореху. Но нельзя вернуться в тот бой и крикнуть: "Игорек, стой!.."

  

   Сергей Шмаков, Александр Бочаров,

   Александр Василевич, Александр Степанов,

   Георгий Седя."

  

   Из письма однокурсника лейтенанта Сергея Каравдина.

  

   "7 июля 1982 года. Кандагар.

   ...Я решил описать все, с чем мы соприкоснулись в Афганистане - Богом забытой стране, в которой не смолкают выстрелы, разрывы мин, гранат и бомб, где каждый день гибнут мальчишки. И ничем не возместить этих потерь.

   У каждого поколения есть свои трудности, отступать перед которыми не позволяет совесть. Про все это сложено несколько трогательных песен самими солдатами:

  

   Всего лишь час он до рассвета не дожил,

   Упал на грудь и землю кровью обагрил.

   А сколько их, не сделав в жизни первый шаг,

   Пришли домой в солдатских цинковых гробах...

  

   В Афганистане никто не застрахован от брюшного тифа, желтухи, лихорадки, малярии, дизентерии, которые круглый год пачками выхватывают людей. И никто никогда не роптал. Я лично восторгаюсь стойкостью духа, всем богатством, глубиной души русского человека.

   Последнее время все чаще приходится встречаться с европейцами-профессионалами, образованными, хитрыми, которых готовят далеко отсюда. С такими мы столкнулись в этой проклятой Мардже. Бои шли 10 дней. Врагу было за что драться: мы захватили целые базы оружия, боеприпасов, продовольствия, медикаментов. Запасы - на годы.

   ...Молю Бога, чтобы ваше страдание сменилось гордостью за сына, которого все любили и уважали.

   Помоги, Господи, скорбящим родным обрести радость, покой. Помоги, Господи, всем калекам, укрась их жизнь цветами и радостью. А нам помоги живыми и невредимыми вернуться в отчий дом."

  

   Из писем Игоря Кибальченко к брату-офицеру.
  

   Без даты.
   "...Стоим под Кандагаром. Это в 70 км от границы с Пакистаном. Рейды очень часто. Организация на БТР-60, "броники" не ахти (много дырок). Живем в палатках. Кругом пыль..."

  

   "12 декабря 1981 года.
   ...Вчера познал, что такое Афганистан: посмотрел на наших ребят, которые побывали в руках душманов - это трудно представить. Сам чудом цел."

  

   Без даты.
   "...Полмесяца был в командировке: со взводом сопровождал колонну до границы и обратно. С тоской смотрел на пограничные вышки: до Кушки было всего 5 км. Сопровождение прошло удачно. Обстреляли один раз, и раз я их засек раньше.

   В бригаде без нас произошло несчастье: ДШБ возвращался из рейда и у Кандагара попал в засаду. В результате 11 убиты, 29 ранены. Погиб начпо бригады, замкомбрига оторвало ноги. В батальоне каждый день то обстрел, то подрывы. Вот и сегодня четверо раненых."

  

   Без даты.
   "...Живу в палатке с солдатами. У нас все офицеры до ротного ночуют с личным составом..

   Должен тебе сказать, что порядок и дисциплина здесь такие, какие вряд ли есть в Союзе, правда, и работают здесь офицеры за пятерых..."

  

   ...А потом была Марджа...

  

   Здесь приведены выдержки не из всех материалов, предоставленных Аллой Матвеевной. Есть стихи, написанные детским врачом И. В. Ядрицовой, лечившей Игоря. Есть стихи, найденные на могиле. Их оставили курсанты взвода лейтенанта Кибальченко.

   Простые, даже наивные строчки, какие не принимают к печати. Нет профессионализма, только душа и сердце...

   Но есть и еще одно письмо, адресованное родителям И. Кибальченко:

   "... Напишите о вашем сыне, жив ли он. Наш сын Игорь Шамин служил вместе с ним под Кандагаром и погиб в мае 1982 года, награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   В письме из части нам написали, что наш Игорь бросился на помощь раненому командиру роты и, вынося его в безопасное место, был убит.

   Семья Шаминых.

   Пятигорск."

  

   Имя командира роты, о котором идет речь, - Игорь Кибальченко. Такая вот она, проклятая Марджа, такая вот потихоньку забываемая афганская война, на которой, как и на всякой другой, за судьбою - судьба.

  

Александр БРЕЕВ.

  

  

   прапорщик СЕМЕНОВ МИХАИЛ АНАТОЛЬЕВИЧ
  

   Родился 10 ноября 1951 г. на хуторе Нижние Серебряки Белокалитвенского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал инженером в колхозе "Заря".

   В январе 1980 г. призван в армию Белокалитвенским ОГВК.

   В Афганистане с мая 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 71183 "Т", заместитель командира разведроты.

   8 мая 1982 г. получил тяжелое ранение в ходе боевых действий под Кандагаром, умер 11 мая в госпитале.

   Похоронен на хуторе Нижние Серебряки.

   Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Анатолий Георгиевич, и мать, Нина Алексеевна, проживают в г. Белая Калитва Ростовской обл.

  

   Из письма прапорщика М. Семенова домой
   "24 марта 1982 года.
   ...У меня все нормально. Здоровье почти в порядке. Сейчас лежу в медсанбате. Немного контузило меня. Мою машину подбили из гранатомета, а потом она подорвалась на мине. Жаль механика - погиб, и раненых бойцов. А машину другую сделают.

   ...Представили меня к медали "За отвагу" и к ордену Красной Звезды. Но две награды сразу не дадут.

   ...Заменяться буду где-то в мае - июне. Так что осталось немного здесь служить. Мои сейчас все в рейде. Подлечусь - и тоже туда, бить басмачей. Посылаю фотографию. Это я в январе фотографировался перед рейдом с Виктором Сузариным.

   ...У нас тут весна идет. Все цветет."

  

  

   рядовой КАНДАУРОВ ВАЛЕРИЙ ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 24 августа 1963 г. в ст. Пролетарская Пролетарского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал слесарем монтажно-строительного управления в г. Челябинске.

   В октябре 1981 г. призван в армию Челябинским ГВК.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 48059 (г. Кабул), стрелок парашютно-десантной роты.

   Погиб 12 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Киселевка Заветинского р-на Ростовской обл.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" (посмертно).

   Отец, Юрий Иванович, и мать, Валентина Федоровна, проживают в с. Киселевка.

  

   12 мая 1982 года Валерий Кандауров в ходе боевой операции в районе населенного пункта Лагман провинции Кабул действовал в составе своего отделения. В этом бою подорвался на мине и погиб.

  

  

   ефрейтор КОВАЛЕНКО ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 6 октября 1963 г. в г. Безмеин Ашхабадской обл. Туркменской ССР. Русский.

   Работал токарем в НИИ технологии машиностроения в г. Ростове-на-Дону.

   В октябре 1981 г. призван в армию Октябрьским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 35919, наводчик-оператор БМД.

   14 мая был тяжело ранен в ходе боевой операции и умер 17 мая в госпитале г. Ташкента.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону, где проживают отец, Николай Семенович, и мать, Надежда Игнатьевна.

  

И НАРЕКЛА СЫНА ИМЕНЕМ БРАТА
  

   Сестра Владимира Коваленко вспоминает:

   "Владимир по натуре был романтиком. С 15 лет мечтал стать военным и целенаправленно шел к своей мечте: занимался спортом, изучал историю армии. Очень жаль, что командование Ростовского высшего военного училища ракетных войск не учло волевые качества Володи, куда он поступал дважды и дважды не прошел по состоянию здоровья.

   Когда же его призывали в армию, то медкомиссия вынесла вердикт "годен", и брата направили служить в воздушно-десантные войска.

   Торжественных проводов в армию не получилось. Повестку вручили 21 октября. А на следующий день он был уже на сборном пункте.

   Службу Володя начинал в Белоруссии, в учебном подразделении, по окончании которого ему присвоили звание гвардии ефрейтор и сразу же прямым назначением - в Афган.

   Последнее письмо брата было датировано 30 апрелем 1982 года. Из этого письма родственники узнали, что он уезжает к новому месту службы. Куда? - Не хотел расстраивать, что едет в Афган.

   Туда он попал в первых числах мая. А уже 17 мая погиб. В письме командира говорилось: "17 мая 1982 года гвардии ефрейтор Коваленко Владимир Николаевич, выполняя боевое задание, тяжело заболел и умер, выполняя священный долг советского воина по оказанию интернациональной помощи народу Демократической Республики Афганистан".

   Как мог молодой, здоровый, полный сил восемнадцатилетний парень заболеть, выполняя "священный долг"? Мы все задавали себе этот вопрос и не находили ответа.

   Сопровождающие гроб с телом Володи были немногословны. Но от них все же удалось узнать, что брат был тяжело ранен. Ему делали операции в течение трех дней в Ташкентском госпитале. Но спасти не смогли.

   Думаю, что Володя получил смертельное ранение в одном из первых, если не в первом бою. Не было у него, восемнадцатилетнего, ни жизненного опыта, ни боевого."

  

   Спустя несколько лет после смерти Володи его сестра О. Гриненко прочитала в прессе, что в мае 1982-го началась крупномасштабная операция советских войск в Панджшере. В ней главная роль была отведена воздушно-десантным войскам, в которых и служил Володя Коваленко.

   ...Сегодня у О. Гриненко подрастает сын, названный Володей, - в память о брате, который мечтал стать военным и честно выполнил свой долг.

  

  

   рядовой КОСОНОГОВ ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВИЧ
  

   Родился 25 августа 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Работал водителем в УНР-120.

   В октябре 1980 г. призван в армию Пролетарским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 65753 (нас. пункт Чапча), водитель БТР.

   Погиб 16 мая 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Степановна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   сержант СОЛОВЬЕВ АНАТОЛИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 14 июня 1962 г. в ст. Павлодольская Моздокского р-на СО АССР. Русский.

   Окончил СПТУ-66 в г. Зверево Ростовской обл. Работал машинистом экскаватора.

   В октябре 1980 г. призван в армию Новошахтинским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 "Ж-1", снайпер.

   Погиб 19 мая 1982 г. при выполнении боевого задания в ущелье Панджшер.

   Похоронен в пос. Синегорский г. Белая Калитва Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виктор Михайлович, мать, Алина Васильевна, и сестра Наталья проживают в пос. Синегорский.

  

  

   рядовой БАРКОВ ВЯЧЕСЛАВ БОРИСОВИЧ
  

   Родился 1 января 1963 г. в пос. Белореченка Артемовского р-на Луганской обл. Русский.

   Работал плотником-модельщиком на заводе Нефтемаш в г. Новочеркасске Ростовской обл.

   В апреле 1981 г. призван в армию Новочеркасским РВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "М" (г. Кандагар), водитель БТР, огнеметчик.

   Погиб 14 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Борис Филиппович, и мать, Антонина Петровна, проживают в г. Новочеркасске.

  

... И ДОЛГО БУДЕТ МАЙСКИЙ ГРОМ
ВОЙНОЙ ЗВУЧАТЬ В СЕРДЦАХ
  

   Я встану рано, на заре, и выйду в тишину.

   За речкой первый майский гром напомнит мне войну.

   Как будто вражеский фугас, рванувший в тишине,

   Задует жизни огонек, поранив сердце мне.

  

   Эти стихотворные строки "афганец" из Новочеркасска Сергей Захаров посвятил своему боевому товарищу, погибшему "за речкой" Вячеславу Баркову. И хотя со дня смерти Славы минуло немало лет, он по-прежнему живет в сердцах родных, школьных товарищей, боевых друзей, земляков.

   Имя Вячеслава Баркова выбито на плите памятника павшим "афганцам", что установлен в Новочеркасске, на площади Гагарина. Каждый год 9 мая в доме родителей солдата собираются те, кто вместе с ним прошел через Афган - Юрий Рудь, Сергей Сухарев, Сергей Захаров, Юрий Мехайленко, Сергей Бой, Владимир Филинов, Виктор Маланин и многие другие. Отсюда все вместе они отправляются к могиле Вячеслава на аллею Славы.

   И вздрогнет матери висок - седой не по годам:

   - За то, чтоб сын пришел домой полжизни я отдам...

  

   Как известно, для матери любое дитя - любимое. И видит она в нем в основном только хорошее. Каким же запомнился родителям Вячеслав Барков? По натуре - добрым, стеснительным, исполнительным. К этим материнским словам о Славе, познакомившись с афганскими письмами Баркова, добавлю: он был заботливым сыном. Домой писал регулярно. Но, чтобы не тревожить родных, сообщал о службе в Афгане скупо: старался успокоить отца и мать как мог:

   "23 января 1982 год.

   ...Батя, ты спрашивал, что тут происходит помимо того, о чем пишут в газетах. Интересного мало. Служба как служба: караулы, разводы и т.д. Все, как в Союзе, только условия необычные...

   ...Я знаю, что в Союзе болтают о ДРА невесть что: дескать, тут бандюги, головорезы, пальба. Вы поменьше слушайте всяких болтунов. Бывает, конечно, стреляют. Но ужасов никаких нет."

  

   Когда пришло время подумать об увольнении в запас, Барков решил однозначно: без подарков домой не явится.

   "...В магазин наш гарнизонный товары новые привезли. "Приму" ростовскую, "Нашу марку", "Беломор" - тоже ростовские. Вообще там товары такие, что у нас в магазине и часу не пролежали бы и которых у нас и вообще не было. Там все есть: и магнитофоны, и туфли, и сапоги. А в книжном - книги такие.., что в библиотеке не всегда возьмешь... Я когда домой буду ехать, постараюсь вам что-нибудь нужное и интересное привезти, уже чеки начал откладывать".

  

   А еще из писем "афганца" следует, что он беззаветно любил свою малую родину - донскую землю. И хотя в прямой постановке патетика в них отсутствует, но всего одна мимоходом брошенная фраза, на мой взгляд, говорит о многом:

   "...Погода у нас ... стоит непостоянная: ночью - мороз, лужи замерзают. Днем солнце хоть и печет, но лед не тает. Мне это, однако, больше нашей грязюки нравится.

   Хотя я лучше бы по колено в грязи ходил, только б дома".

  

   И все-таки сколь бы искусно ни старался Вячеслав Барков в письмах обойти стороной войну, нет-нет да "просматриваются" сквозь строчки намеки на боевые действия, в которых доводилось участвовать солдату:

   "...Дел сейчас полно: лето началось, занятия, и с "друзьями" нашими хлопот прибавилось: повылезли они из нор на солнышко, приходится обратно загонять, а это непросто".

   Вот одно из таких "дел" и стоило Баркову жизни.

  

   А он погиб в чужих горах прошедшею весной,

   Зажав горячий автомат слабеющей рукой.

  

   О том, как это было, рассказывает очевидец - командир противотанково-огнеметного взвода гвардии лейтенант Скворцов:

   "14 июня 1982 года Вячеслав участвовал в боях с мятежниками в составе 8-й мотострелковой роты в качестве огнеметчика. Все произошло в кишлаке Риги, находящемся недалеко от Кандагара.

   В тот день батальон вплотную подошел к логову душманов, и поэтому защищались они особенно яростно и ожесточенно.

   Рота Вячеслава, продвигаясь по густым виноградникам, шла на помощь другому подразделению, попавшему в окружение. "Зеленка" закончилась, и мотострелки, разбившись на несколько групп, оказались у заброшенного дома, за которым вновь начинались заросли. Тут они были встречены сильнейшим прицельным огнем. Идти дальше не представлялось возможным. Группа во главе с командиром роты забралась на крышу. Это позволяло контролировать положение и делало невозможным продвижение мятежников к строению.

   А их между тем становилось все больше и больше. Вскоре рота уже была окружена со всех сторон.

   Вячеслав вместе с товарищем с земли прикрывал сослуживцев.

   Несколько атак, предпринятых душманами, удалось отбить. Но с крыши хорошо было видно, как мятежники проскочили непосредственно в дом. Теперь наших ребят и врагов разделяло несколько метров.

   Вячеславу и его товарищу было поручено держать под огнем выход из помещения, что они сначала с успехом и делали.

   Неожиданно несколько взрывов подряд встряхнули дом, обдав пылью бойцов. Душманы бросили гранаты, рванулись в атаку через двор. Но Вячеслав огнем остановил их. Оставив на песке несколько человек, мятежники укрылись за стеной. Но через минуту все опять повторилось: гранаты и отчаянный бросок на наши позиции. И вновь атака была отбита.

   Вячеслав знал, что только он прикрывает роту, не дает душманам ударить сослуживцам в спину. Тем не менее оставаться внизу становилось все опаснее и опаснее. Все чаще над головой солдат свистели пули и жужжали осколки. Командир роты приказал им подняться на крышу и отбивать натиск вместе со всеми, сверху. Вячеслав уже было направился к крыше, как вдруг из двери, которую он держал под прицелом всего несколько минут назад, резко ударила пулеметная очередь. Упали двое - огнеметчик, друг Вячеслава, и он сам, раненный в живот.

   Превозмогая боль, раненый Барков старался помочь товарищам, чем только мог. Вытащил из подсумка свои магазины для автомата, когда боеприпасы у других солдат подошли к концу".

  

   Ох, сколько их, друзей моих, лежит в земле сырой -

   Красивых, сильных, молодых уж не придут домой.

   Своим девчонкам по весне не постучат в окно.

   Девчата те, что ждали их, все замужем давно.

  

   "Вы вырастили настоящего человека. Человека с большой буквы, мужественного и бесстрашного бойца". Думается, о Вячеславе Баркове вряд ли скажешь лучше, чем командование части, в которой служил "афганец", в письме его родителям. И дело, полагаю, не только в последнем бое солдата, его гибели. Таким юноша был в жизни. Достаточно отметить, что по болезни он мог быть освобожден от армейской службы, но скрыл свой недостаток. Потому, что считал непреложным долгом гражданина послужить Родине. Потому, что очень хотел быть ей полезным.

  

   Поднимем чарку за него у скорбного стола.

   Отец смахнет слезу рукой и загрустит сестра.

   А он, все тот же, молодой, с портрета поглядит.

   Его покой теперь хранит на кладбище гранит.

   Но наша память не умрет, и снова в жутком сне

   Все те же горы и песок. И снова все в огне.

   Разрывы, стоны, дым и смрад - нет места тишине...

   И долго будет майский гром войной звучать во мне.

  

   К словам Сергея Захарова хотелось бы добавить только, что афганская война по-прежнему звучит в сердце каждого из нас.

  

Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   мл. сержант ГЕТМАНОВ ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 19 февраля 1963 г. на хуторе Ерофеевка Тарасовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе "Родина".

   В апреле 1981 г. призван в армию Тарасовским РВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 (г. Кандагар), командир мотострелкового отделения.

   Погиб 14 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Ерофеевка.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Алексеевна, проживает на хуторе Ерофеевка.

  

В СТРЕЛЯЮЩЕЙ "ЗЕЛЕНКЕ", В ОКРУЖЕНИИ
  

   Вася был старшим в семье. Когда умер отец, он успел окончить только пятый класс, и чтобы хоть чем-то помочь мне, стал подрабатывать после школы. Скромного заработка хватало лишь на школьную форму и учебные принадлежности. После окончания 8-го класса, Вася поступил в сельскохозяйственный техникум. Зимой учился, а летом работал штурвальным на комбайне. Однажды за хорошую работу на уборке хлеба его премировали. Он очень любил технику, с легкостью ее осваивал: самоучкой ездил на мотоцикле, машине, тракторе. Незадолго до призыва в армию Вася работал в Ростове на заводе Ростсельмаш, где его уважали за трудолюбие.

   В апреле 1981 года я проводила сына в армию. В Майкопе он месяц пробыл в "учебке", а оттуда его отправили в Афганистан. По письмам я поняла, что Вася возил продовольствие из Союза в ДРА.

   Неожиданно осенью Вася прислал телеграмму о том, что лежит в госпитале в г. Кизыл-Арват, недалеко от Ашхабада. Но встретиться нам тогда не удалось. Через месяц его снова направили в Афганистан.

   В последнем письме он написал, что служит в десантно-штурмовой бригаде, ходит в рейды. Писал, что "осталось немного, перенесу жару, а там осень, зима, и весной буду дома". Все просил: "Не горюй, мама!"

   Погиб сынок ровно через один год и два месяца после призыва в армию. О том, как это случилось, рассказал его друг Виктор Кошевой. Он приезжал ко мне спустя семь лет после гибели Васи, привозил фотографии.

  

   В. А. ГЕТМАНОВА.

  

   Из воспоминаний сослуживца Виктора Кошевого.
  

   Вася погиб под Кандагаром, в кишлаке Базарча, в "зеленке". Наша группа попала в окружение около часа дня.

   Я, Вася и Саша Гречко* залегли в арыке и открыли огонь, пытаясь прикрывать отход своих товарищей. Бой длился до пяти часов вечера. Мы потеряли больше половины группы. Как только выстрелы стихли, стали собирать раненых и убитых. Вася пополз к раненому, который лежал возле душманского укрытия. В этот момент и раздалась автоматная очередь. Пуля попала Васе в голову.

   Так погиб мой единственный настоящий друг. Друг - нет, больше того. Он был для меня БРАТОМ. Вместе мы делились радостью и печалью, куском хлеба, ели из одного котелка, а это много значит. Вася был самым замечательным человеком.

  

  

   майор ЦЫКАЛО ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ
  

   Родился 18 ноября 1944 г. в г. Чейболсан, Монгольская Народная Республика. Русский.

   Окончил Ростовский государственный пединститут и межокружные курсы политсостава.

   В Афганистане с 1981 г. проходил службу в в/ч п. п. 44585, пропагандист десантной бригады.

   Погиб 18 июня 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Григорий Саввич, мать, Прасковья Васильевна, жена, Людмила Ивановна, и дочь проживают

   в г. Ростове-на-Дону.

  

НА БЕЗЫМЯННОЙ ВЫСОТЕ
(Из письма однополчанина

полковника Сметанина Николая Николаевича)

  

   "25 марта 1983 года. Кабул.

   Расскажу то, что знаю о Жене и последних днях его жизни. Познакомились мы 20 мая, когда я прибыл в часть. Меня очень хорошо встретили, и в первую очередь Женя.

  

   Небольшое отступление.

   Женя ежедневно занимался физзарядкой. Вставал рано, в полпятого утра (здесь уже светает). Позже и я присоединился к тренировкам.

   О том, как работал Женька, говорить много не надо: он был примером во всем. Что немаловажно для слабого политотдела.

   ...Когда мы в последний раз выезжали на боевое задание, у Жени было хорошее настроение. Он был старшим от политотдела. На третий день полурота на базе взвода лейтенанта Шпаненкова Сергея Петровича ушла в засаду на двое суток. Старшим вызвался пойти Женя. Об этом он мне сообщил вечером, накануне выхода. Я помог составить донесение. Женя в первый раз шел старшим группы, но у него не было и тени сомнения в том, правильно ли он поступает. Он был уверен в себе.

   Передав по радио донесение "наверх" (начальству), мы пошли готовиться: я - к выходу агитационно-пропагандистской группы, а Женя - к засаде.

   17 июня около 23 часов группа из тридцати пяти человек на трех БМД вышла из района шоссе Гордез - Кабул в 2 км севернее кишлака Альтамур в северо-восточном направлении в район кишлака Абчакан. Там группа должна была занять одну из высот и ждать противника в течение полутора суток.

   Километров 6-7 шли пешком, отпустив машины в лагерь.

   18 июня, сделав из камней укрытия, группа расположилась в ячейках парами (ячейки представляли собой укрытие в скале). Женя и командир взвода были вместе на самой вершине хребта. Со всеми, кто не видел друг друга, была установлена радиосвязь. Выходить из укрытий запрещалось всем.

   В полдень из-за горы, с северо-запада, на расстоянии 3,5 - 4 км появились два погонщика ослов. Один из них погнал длинноухих в кишлак, а другой скрылся за камнями. Через несколько минут он вырос как из-под земли. Но уже с оружием и с одним душманом. Обойдя засаду, они вышли с восточной стороны в лощину. Один спрятался, а второй, подойдя ближе к нам, стал что-то кричать на своем языке. Так мы поняли, что засада обнаружена.

   Единственно верным в сложившейся ситуации было решение убрать душманов с помощью прибора бесшумной стрельбы.

   Женя и взводный спустились на 20 метров ниже, в соседнюю ячейку-укрытие. Затем командир взвода со второго выстрела ранил кричавшего. Но тот успел скрыться. Второй же душман, прикрывая его, открыл прицельный огонь по ребятам. Первые пули скользнули по камням, осколки которых посекли лицо Жене.

   Как только душман скрылся за скалой, Женя и Сергей вернулись на исходную позицию.

   Минут через двадцать пулеметчики с южной стороны высоты доложили: уничтожены двое "духов".

   Затем были замечены две группы вооруженных мятежников с южной и юго-восточной стороны. Они забрали убитых и скрылись.

   Через некоторое время одновременно с трех направлений мятежники открыли прицельный огонь по нашим ребятам. Женю ранило. В это же время был ранен и радист, находившийся рядом. По рации вызвали на высотку санинструктора, который под шквальным огнем добраться до раненых и перевязал их. Взводный по радио доложил об эвакуации тяжелораненых.

   ...Женя жил еще минут пятнадцать. Но ранение в голову было роковым.

   Вскоре прилетела пара "вертушек", затем еще одна. Потом все стихло. В полночь пришла группа БМД из 6 машин, забрала 23 человека ранеными и убитыми. Остальные находились там до утра.

   Утром 19 июня я простился с Женей у вертолета, провожая его в последний путь.

   Операция продолжалась. На этот раз без него.

   Впервые в жизни ушел мой боевой товарищ и друг. Трудно в это поверить. Для меня он живой, жизнерадостный. Таким, любящим жизнь, он остался в моей памяти."

  

  

   рядовой ДВОРЦОВ ВАСИЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 9 января 1963 г. в с. Михайловка Целинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе им. Крупской.

   В апреле 1981 г. призван в армию.

   В Афганистане с июля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24026 "Д", водитель.

   Погиб 29 июня 1982 г., подорвался на мине в р-не населенного пункта Хинджан.

   Похоронен в с. Михайловская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Галина Яковлевна, проживает с. Михайловская.

  

"НЕ ПЕРЕЖИВАЙТЕ ЗА МЕНЯ, РОДНЫЕ"
(Из писем Василия родным)
  

   Без даты.
   "...Я уже в Афганистане. В Майкопе мы пробыли почти два с половиной месяца, потом нас отправили в Душанбе, а оттуда на вертолете в Афган. Непосредственно до места службы добирались уже на машине.

   Пока у меня все нормально. Не переживайте за меня, родные. Службу я прохожу на машине ЗИЛ-131, буду возить запчасти, ездить в Союз..."

  

   Без даты.
   "...Служба идет у меня нормально. Никаких изменений. Хотел, чтобы меня перевели в другую роту, где Костя Коробов служит, но мне отказали, так как нехватка водителей. Да и в парке работы много. Сейчас мы строим новый парк и КТП. Я хожу в наряды через день..."

  

   Без даты.
   "...На своей машине недавно ездил в Кабул за запчастями. Случайно встретился с Костей Коробовым. Он тоже был там в командировке. Теперь он от меня служит где-то километрах в пятнадцати. Будем видеться чаще. Как хорошо, когда рядом старый друг.

   Обстановка сейчас у нас напряженная. Мы и спим в машине, в секретах пацаны стоят. Басмачи поставили ультиматум: если мы не вернем им пленных, то они перережут весь Хинджан..."

  

  

   ст. лейтенант ГРИШИН ГЕННАДИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 18 октября 1957 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Русский.

   В 1979 г. окончил Коломенское ВАКУ.

   В Афганистане с сентября 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 51852 (г. Шинданд), в/ч п. п. 35919

   (г. Кабул), в/ч п. п. 88870, командир минометного взвода парашютно-десантного полка.

   Умер 8 июля 1982 г. от ран, полученных в бою в ущелье Кари-Якубаль провинции Парван.

   Похоронен в г. Новошахтинске, где одна из улиц носит его имя.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Мать, Клавдия Александровна, проживает в г. Новошахтинске.

  

ОН БЫЛ НАСТОЯЩИМ ГЕРОЕМ
  

   - До сих пор каждый раз вздрагиваю при слове "Афганистан", - рассказывает Клавдия Александровна Гришина. - В этой далекой стране, где никогда не была, осталось мое сердце. Там погиб мой старший сын - гвардии старший лейтенант Гришин Геннадий Викторович.

   Гена был нашей радостью, нашей гордостью и надеждой. Еще в восьмом классе он решил, что станет офицером. В 1979 году, после окончания военного училища, проходил службу в Литве, а с сентября 1981 года - в Афганистане, в качестве командира подразделения десантников в батальоне Героя Советского Союза А. П. Солуянова.

   В своих письмах сын убеждал меня, что самое страшное "за речкой" не душманы, а ветер-"афганец": с пылью и песком. Это теперь мы знаем, как там было трудно нашим ребятам: шла настоящая война.

  

   Из воспоминаний Героя Советского Союза

   Александра Петровича Солуянова.

  

   Когда Геннадия перевели ко мне в батальон, он сразу понравился своей искренностью, смелостью, знанием дела. Поскольку он не имел достаточного боевого опыта, я старался держать его рядом с собой.

   ...Однажды мы должны были десантироваться на незнакомую местность. Перед этим ее "обработали" артиллеристы. Посоветовавшись с командиром вертолета (понимали, что на той площадке душманы нас будут ждать: они привыкли к схеме "артподготовка - высадка"), решили десантироваться на одну из высот предгорья. Вертолетчики ударили по ней реактивными снарядами, и мы сели прямо в пыль и дым. Точно в расположение группы бандитов, пришедшей из Пакистана. Их было семьдесят, нас - двадцать. Но на нашей стороне были внезапность и решительность. Плюс высокая стойкость духа. Это немало.

   В этом бою старший лейтенант Геннадий Гришин был тяжело ранен в бедро. Ему противостояли шесть душманов, но он подумал о ранении только тогда, когда отбился от них, забросав гранатами.

   Вся схватка длилась три-четыре минуты. Фанатизм душманов велик, но тогда я увидел и их страх. Противник, имевший над нами численный перевес, сильное вооружение и хорошую подготовку, был разбит наголову.

   Не могу не вспомнить о таком эпизоде. В одном из боев я был ранен: одна пуля попала в бедро, другая - отсекла большой палец руки, то есть отбила. Но не напрочь: лоскут кожи обрубок не отпускал. Я этот палец хотел оторвать, а Гена подбежал ко мне и говорит: "Комбат, не разбрасывайся конечностями, они тебе еще пригодятся!" И быстро мне его прибинтовал. И палец мне тогда пришили - у нас отличный был хирург Сергей Шиянов...

  

   Не раз еще Геннадий Гришин протягивал товарищам руку помощи, выручал из беды. "Геннадию многие офицеры и солдаты обязаны своей жизнью", - писал в письме к его матери Клавдии Александровне бывший солдат его взвода, десантник Сергей Боровик из города Лабинска Краснодарского края.

   ... Ранним июльским утром 1982 года батальон десантников около трехсот человек под командованием А. Солуянова начал окружение кишлака, где, по данным разведки, окопались душманы. Наступление велось на открытой местности, где не было возможности укрыться от пуль. Бандиты вели прицельный огонь. Геннадий Гришин приказал своему взводу развернуть минометы и произвести несколько залпов. Это заставило душманов прекратить на мгновение огонь. Однако численный перевес был на стороне противника: банда насчитывала до полутора тысяч человек. Наши бойцы несли большие потери. Ранения получили свыше сорока человек, в том числе командир батальона А. Солуянов и Г. Гришин.

   С первым вертолетом Геннадия отправили в госпиталь Кабула, но ранение в живот оказалось смертельным.

   Он уже не увидел, как для уничтожения банды были вызваны вертолеты и артиллерия, которые за несколько часов разгромили и полностью уничтожили банду.

  

   ...Спустя три года после этого боя А. Солуянов в письме к матери Геннадия Гришина написал: "Клавдия Александровна, Вы расскажите родным, близким, в школе, где учился Гена, что он погиб как настоящий офицер, как настоящий мужчина, по-геройски, спасая своих товарищей".

  

   - Не верится, что Геннадия больше нет, - заканчивает свой рассказ Клавдия Александровна, - что никогда больше не увижу сына, не покормлю, не пожалею. Прошло столько лет, а я все ищу в каждом военном дорогие моему сердцу черты...

  

  

   прапорщик ПЕЧУРОВ ИВАН ИВАНОВИЧ
  

   Родился 3 октября 1958 г. в ст. Кировская Кагальницкого р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил Кировское ВВАУ.

   В Афганистане с 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 22630, борттехник вертолета.

   Погиб 19 июля 1982 г. При выполнении боевого задания его вертолет был сбит над г. Кабулом.

   Похоронен в станице Кировская.

   Награжден медалью "За боевые заслуги", орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иван Васильевич, и мать, Надежда Харитоновна, проживают в ст. Кировской.

  

  

   рядовой ШИШАЕВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 15 сентября 1963 г. в с/с Любишенский Волгоградской обл. Русский.

   Работал водителем в больнице скорой медицинской помощи.

   В сентябре 1981 г., призван в армию Аксайским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "К" (г. Кандагар), водитель-механик БТР.

   Погиб 28 июля 1982 г. в результате обстрела колонны.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Георгиевич, и мать, Анна Петровна, проживают в г. Новочеркасске.

  

  

"В ГИБЛОМ МЕСТЕ У ГИРИШКА
ПРИХОДИЛОСЬ ВОЕВАТЬ"
  

   Честный, прямолинейный и настойчивый - таким запомнился Сергей Шишаев своим родителям - Анне Петровне и Николаю Георгиевичу. Эти же качества отмечали и его командиры, когда он проходил службу в рядах ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

   О своей службе водителем БТР Сергей писал родным так: "У меня все нормально. За меня не беспокойтесь. Басмачей тут близко нет. Да и вообще их осталось очень мало. Так что не волнуйтесь. В общем, сейчас не жизнь, а малина...".

   За строками письма оставались участие в боевых операциях, обстрелы душманов, гибель друзей... За семь месяцев службы Сергей Шишаев сопровождал колонны машин в различные населенные пункты Афганистана, в том числе Кабул и Гиришк. О последнем поэт Игорь Россихин написал:

   ...В гиблом месте у Гиришка приходилось воевать,

   Если слабые нервишки, лучше здесь и не бывать...

  

   Именно Гиришк стал местом гибели Сергея. Не уберегла от смертельного осколка маленькая иконка, высланная сыну Анной Петровной в одном из писем.

   В коротком извещении от командования части, где служил Сергей, были лишь скупые, казенные фразы: "Погиб, выполняя боевое задание, верный воинской присяге, проявив стойкость и мужество...". И только спустя несколько лет благодаря усилиям работников Аксайского горвоенкомата удалось установить обстоятельства гибели Сергея Шишаева.

   ...28 июля 1982 года он сопровождал колонну через укрепленный пункт Гиришк. Внезапно колонна из засады была обстреляна душманами. Быстро оценив обстановку, рядовой Шишаев, используя складки местности, вывел свою боевую машину в тыл противнику и метким огнем из пулемета заставил мятежников отступить. Однако при отходе душманы обстреляли машину Сергея из гранатомета. При этом он получил смертельное ранение. Благодаря смелым и решительным действиям рядового Сергея Шишаева боевая задача была успешно выполнена.

  

  

   ст. лейтенант НАДЕИН СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 28 мая 1958 г. в г. Батайске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Харьковское ВВАУ.

   С декабря 1981 г. проходил службу на границе с Афганистаном, в в/ч 2178, борттехник вертолета МИ-8.

   Погиб 30 июля 1982 г.

   Похоронен в г. Батайске, где проживают жена, Марина Михайловна, и дочь.

  

"КАЖДЫЙ ВЫЛЕТ
БЫЛ СОПРЯЖЕН С ОПАСНОСТЬЮ"
(Из воспоминаний Надеиной Марины Михайловны)
  

   Мой муж служил в пограничных войсках борттехником вертолета. Первым местом его службы был Магаданский погранотряд. Там он прослужил более трех лет, пользовался уважением у сослуживцев. Его отличали исключительная порядочность и доброжелательность, умение держать данное слово.

   Из Магадана Сергея первый раз направили в Туркмению, в г. Мары. Это была командировка на 45 дней, в течение которых он совершал полеты на территорию Афганистана. Позднее, в декабре 1981 года - январе 1982 года, весь экипаж, в который входил и мой муж, вместе с вертолетом перевели в Мары на постоянное место службы. Я в это время оставалась в Магадане, ждала рождения ребенка. В марте Сергей неожиданно прилетел ко мне, ему дали отпуск за два года. На мои вопросы о том, что происходит в Афганистане, муж все время отшучивался. Говорил, что вертолет ему дали не боевой, "буфет", как он его называл, что у него нет даже подвесок для вооружения. Позже я узнала некоторые подробности службы Сережи. Его экипаж совершал до десяти боевых вылетов в день в глубь территории Афганистана, и каждый вылет был сопряжен с опасностью: часто на обратном пути в Союз их поджидали душманы и расстреливали вертолет буквально в упор.

   ...Вскоре у нас родилась дочь. Мы переехали в Батайск, к родителям. Там муж провел оставшиеся дни отпуска и вновь уехал в Туркмению. Мне же оставалось ждать его вызова.

   Улетел Сережа 6 июля 1982 года, а 30 июля пришло извещение о его гибели. Гроб привезли через 6 дней в Батайск, взяли с родителей расписку о том, что они его вскрывать не будут. На похоронах присутствовали офицер из КГБ и офицер из части, где служил муж. Точно причину гибели Сережи так до сих пор выяснить и не удалось: одни говорили, что погиб при выполнении интернационального долга, другие, что утонул. Где правда, а где ложь, я не знаю. Знаю одно: моего мужа погубила война, никому не нужная, заведомо неправедная, навязанная нашему народу бесчестным руководством нашей страны.

   ...Сергей был человеком очень добрым, жизнелюбивым, прекрасным семьянином. Прожили вместе мы недолго, ровно два года. Но это было самое счастливое время для нас. Муж очень любил свою маленькую дочь. Видел он ее только до двух с половиной месяцев. Сохранилось много фотографий, где Сережа с дочерью на руках. Он был для нее, словно вторая мать. Теперь дочь уже большая и знает, что ее папа погиб в Афганистане. Я думаю, из нее вырастет хороший человек.

  

  

   рядовой ЛУШКИН СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ
  

   Родился 4 марта 1962 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Окончил Шахтинское ТУ-54.

   Работал помощником мастера на Шахтинском хлопчатобумажном комбинате.

   В апреле 1981 г. призван в армию Шахтинским ГВК в ВДВ.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "Ж" (г. Кандагар), минометчик.

   Погиб 11 августа 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иван Емельянович, и мать, Юлия Федоровна, проживают в г. Шахты.

  

О СЛУЖБЕ ПИСАЛ СКУПО
  

   У Ивана Емельяновича и Юлии Федоровны сохранились все письма сына, присланные им из армии. Их более ста пятидесяти.

   - О службе сыночек писал очень скупо, - рассказывает Юлия Федоровна. - Все писал: "... не волнуйтесь за меня и берегите себя". Присылал такие ласковые добрые письма. Иногда положу ему пластиночку жвачки в конверт, так он пишет: "Ты самая добрая мама в мире".

  

   Из письма Сергея Лушкина.
  

   "14 марта 1982 года. Кандагар.

   ...Вновь пишу вам внеочередное письмо. Сейчас много свободного времени. Но почему-то от вас письма приходят редко. Я надеюсь, скоро вы напишете мне письма, и, как обычно, большие. Я очень люблю их читать. Мама, напишите мне обо всем, как ваше здоровье, как дела, чем занимаетесь, какая погода. Сейчас, наверное, уже теплеет, трава появляется. Я как подумаю, что скоро майские праздники, так хочется домой. Но приходится терпеть и ждать "дембеля". Но ничего, я скоро вернусь, и мы будем отмечать все праздники вместе...

   Служба моя идет нормально, можно сказать, даже отлично.

   Погода - весенняя, но по утрам еще прохладно. Днем же жара невыносимая.

   Пишите чаще. Жду с нетерпением от вас писем, мои любимые, родные мама и папа. Ведь вы у меня единственные."

  

   11 августа 1982 года при проведении рейдовой операции в провинции Кандагар Сергей Лушкин был назначен в группу корректирования огня. В ходе прочесывания зеленой зоны группа была обнаружена противником. Прикрывая отход товарищей, Сергей был ранен снайпером.

   - Пуля попала Сереже в ногу, - вспоминает Иван Сухоруков, однополчанин Сергея Лушкина и участник того боя. - Сначала он был в сознании. Сказал мне, что все хорошо, помогайте другим. Но пуля оказалась со смещенным центром тяжести, прошла через позвоночник. Наш друг скончался у нас на руках, ничего больше не сказав. Перед этим рейдом Сережа говорил: "Что-то мне не по себе, может, дома что случилось". Мы предложили ему остаться, так как он недавно вернулся из госпиталя, где лежал с желтухой, и был еще слаб. Но он наотрез отказался. Сергей был преданным другом и надежным боевым товарищем. Он вообще после госпиталя мог дослужить в Союзе. Но добился, чтобы его оставили в Афганистане.

  

   Каждый год 11 августа, в день гибели Сергея Лушкина, приезжают к Ивану Емельяновичу и Юлии Федоровне сослуживцы их сына - Василий Буйволов, Виктор Калинин, Виктор Колобков, Александр Резников и многие другие, которых родители Сергея знают только по именам. Приезжают, чтобы поклониться могиле своего друга, погибшего на афганской войне. И приводят сюда своих детей, среди которых растут и Сережки. Пусть же они будут знать о войне только по рассказам своих отцов и книгам.

  

  

   капитан ЛАБИНЦЕВ ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ
  

   Родился 15 октября 1953 г. в г. Новошахтинске Ростовской обл. Русский.

   Окончил Качинское ВВАУЛ.

   В Афганистане с июля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 92199, летчик 1-го класса, командир авиационного звена МИГ-21.

   Умер от ран 2 сентября 1982 г.

   Похоронен в г. Новошахтинске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Екатерина Григорьевна, проживает в г. Новошахтинске, где одна из улиц носит имя ее сына. Жена, Людмила Георгиевна, и двое сыновей - в г. Ростове-на-Дону.

  

КАПИТАН РЕШИЛ СПАСТИ МАШИНУ
  

   В Афганистане капитан Виктор Алексеевич Лабинцев совершил сорок четыре боевых вылета, но о своей службе родным писал так: "Дела мои идут отлично, здоровье отличное, не болею. Работаем практически без выходных, но уставать не устаем. Отдыхаем тоже. Каждый вечер кино крутят. В общем, все, как на курорте."

   30 августа 1982 года Виктор получил задание произвести разведку местности. В ходе вылета им были обнаружены банды душманов, приказ об уничтожении которых получил его сослуживец, только что прибывший в Афганистан и не имевший боевого опыта. Виктор хорошо знал, с какими опасностями связан полет в горах и потому убедил командира эскадрильи разрешить ему самому выполнить это задание.

   В тот же день капитан В. Лабинцев вылетел. Достигнув заданного квадрата, он сбросил бомбы и уже разворачивался на обратный путь, как почувствовал, что-то тряхнуло самолет. Это ракета "Стингер", выпущенная душманами, повредила шасси самолета. Виктор доложил о случившемся по рации руководителю полетов и получил приказ катапультироваться. Но вопреки инструкциям он решил спасти машину - сесть на аэродроме, непосредственно на фюзеляж. Во время посадки самолет опрокинулся и загорелся. Капитан В. Лабинцев получил обширные ожоги, от которых скончался 2 сентября 1982 года в госпитале.

  

  

   рядовой КУРАЕВ СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ
  

   Родился 12 ноября 1960 г. в пгт. Зверево Ростовской обл. Русский.

   Работал на шахте им. 60-летия Ленинского комсомола.

   В октябре 1980 г. призван в армию Гуковским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 82869 "В" (г. Кундуз), старший водитель.

   Погиб 14 сентября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пгт. Зверево.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Дроботенко Любовь Николаевна, проживает в пгт. Зверево.

  

ОГНЕННЫЕ ВЕРСТЫ
  

   Первое письмо от Сережи из Афганистана я получила в апреле 1981 года. Он написал, что служит водителем на машине "Урал", все время ездит по горам да долинам, в полку не бывает по 15-20 суток. Очень скучал по мне. В одном письме, отправленном из Баглана, были такие строчки: "Здравствуй, милая мама! Я сильно соскучился, мне так не хватает тебя...". За себя всегда писал, что настроение хорошее, не болеет и чтобы я не волновалась за него. Но разве может мать жить спокойно, когда ее сын на войне?

   В октябре 1981 года машина, в которой ехал Сережа, подорвалась на мине. В живых остался только он один. Его отправили в госпиталь Самарканда. Затем сын месяц лечился в санатории, а потом вновь продолжил службу в Афганистане.

   До окончания срочной службы ему оставалось две недели. Но не суждено ему было вернуться живым.

   14 сентября 1982 года Сережу послали на операцию по прочесыванию местности в районе Кундуза. По дороге колонну обстреляли мятежники, а машина, в которой ехал сын, была подбита выстрелом из гранатомета. Он получил тяжелое ранение: взрывом оторвало обе ноги, и он умер на руках своих товарищей.

   За мужество и отвагу, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан, Сережу наградили орденом. Каждый год 15 мая приезжают ко мне ребята-"афганцы" из клуба "Русич" (г. Гуково), чтобы вместе возложить цветы на могилу Сергея. Я очень благодарна им за заботу и жду их, как родного сына.

  

Л. Н. ДРОБОТЕНКО.

  

  

   рядовой САНЬКОВ АЛЕКСАНДР ИКТОРОВИЧ
  

   Родился 13 декабря 1963 г. в с. Семибалки Азовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал в совхозе "Приморский".

   В апреле 1982 г. призван в армию Азовским РВК.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021.

   Погиб 16 сентября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Семибалки.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виктор Васильевич, и мать, Нина Николаевна, проживают в с. Семибалки.

  

  

   ст. лейтенант НИКОНОВ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 17 мая 1961 г. в г. Лейпциг, ГДР.

   Русский.

   Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021 "А" (г. Пули-Хумри), командир взвода.

   Погиб 21 сентября 1982 г. при обслуживании линии связи, г. Чарикар.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Петрович, и мать, Нина Константиновна, проживают в г. Новочеркасске.

  

  

   лейтенант ЧЕРНЫШЕВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 7 июля 1961 г. Русский.

   Окончил Новочеркасское ВВКУС.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021 "А" (г. Пули-Хумри), командир взвода.

   Погиб 21 сентября 1982 г. при обслуживании линии связи, г. Чарикар.

   Похоронен в г. Камышен, там его именем названы школа и улица.

  

"ПРОШУ НАПРАВИТЬ В АФГАНИСТАН"
  

   Владимир Никонов при распределении мест службы по окончании военного училища настоял на исполнении своего рапорта: "Прошу направить в Афганистан". Поступить иначе он не мог - считал, что обязан быть там, где нужнее всего.

   Афганская служба Владимира длилась недолго - с 28 августа 1982 года и до того рокового дня, когда жизнь молодого лейтенанта оборвала душманская пуля.

   Последние дни жизни Владимира Никонова буквально по минутам описаны в одном из документов командования части, в которой он служил. На основании этого документа и воспоминаний родных удалось установить следующее:

   18 сентября 1982 года Владимир Никонов получил приказ о проверке работоспособности радиорелейных станций, установленных на "точках" от Термеза до Кабула. Для выполнения задания ему был выделен автомобиль ГАЗ-66.

   20 сентября В. Никонов закончил проверку станций и остановился на ночь в 45-48 км от трассы, у перевала Джабаль-Уссарадж, где встретил сокурсника - лейтенанта Александра Чернышева. Александр летел в Союз, спешил на аэродром в Кабул. Чтобы друг не опоздал на самолет, В. Никонов предложил его подвезти. И 21 сентября 1982 года они выехали на ГАЗ-66 в 5 часов 45 минут в Кабул. Выехали без сопровождения - единственную бронемашину на посту, обеспечивающую прикрытие 18 воинам от возможного нападения бандформирований, лейтенант Володин не мог выделить.

   Александр и Владимир надеялись проскочить, но на 45-м км попали в засаду. Машина стала из-за поврежденного пулями двигателя. Водитель был ранен. В результате неравного боя Владимир Никонов и Александр Чернышев погибли. В 6 часов 15 минут на место боя прибыл БТР комендантского участка. Обоих погибших доставили в Баграм, раненого водителя - в госпиталь.

  

  

   рядовой ОРЕХОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 5 августа 1961 г. в г. Кемерово. Русский.

   Работал в ШПУ экскаваторщиком.

   В октябре 1980 г. призван в армию Гуковским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с апреля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 93998, сапер.

   Погиб 2 октября 1982 г. при разминировании в р-не Джелалабада.

   Похоронен в г. Зверево Ростовской обл.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Дядя, Орехов Александр Прокофьевич, проживает в г. Зверево.

  

  

   ст. лейтенант ЖАРКОВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 30 мая 1956 г. в Донецке Ростовской обл. Русский.

   Учился в Шахтинском горном техникуме.

   Окончил Ташкентское ВТКУ.

   В Афганистане с сентября 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 71183 (г. Кандагар), командир танкового взвода.

   Погиб 4 октября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Донецке.

   Награжден медалью "За отвагу" и орденом Красного Знамени ( посмертно ).

   Отец, Николай Стефанович, мать, Капитолина Ивановна, жена, Татьяна Николаевна, и дочь

   проживают в г. Донецке.

  

  

   сержант КРОТОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 30 октября 1962 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   В ноябре 1980 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 "У" (г. Кандагар), начальник радиостанции.

   Погиб 6 октября 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Петр Васильевич, проживает в г. Новочеркасске.

  

СЛУЖИТЬ ОСТАВАЛОСЬ СОВСЕМ НЕМНОГО
(Из писем родным)
  

   "2 августа 1982 года.

   Привет из Афганистана!

   Здравствуйте, мои родные!

   Сообщаю вам, что я жив и здоров. Служба идет нормально, жаловаться пока не на что. Да и служить осталось совсем немного - всего каких-то 3-4 месяца. Я вообще думаю приехать домой в ноябре в отпуск. Домой тянет сейчас еще сильнее, чем раньше...".

  

   "9 августа 1982 года.

   ...В отпуск я уже не пойду, потому что здесь все отпуска отменили. Да и служба идет к концу. Мне надо дождаться своей замены. Я же ведь начальник станции. А замена придет из "учебки" не раньше, чем в октябре. Сегодня я уезжаю на учения. Если не будет от меня долго писем, не переживайте...".

  

   Юрий Кротов неоднократно принимал участие в боевых операциях, обеспечивал бесперебойную и устойчивую связь. 6 октября 1982 года колонна с воинскими грузами, которую он сопровождал в составе экипажа КШМ, была обстреляна. От попадания гранаты машина загорелась, но Юрий продолжал выполнять свои обязанности. В этом бою он погиб.

  

  

   рядовой АРДИНЦЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 2 октября 1961 г. в пгт. Алмазный Ростовской обл. Русский.

   Окончил Новочеркасское СПТУ-30, работал токарем на Новочеркасском электро-возоремонтном заводе.

   В октябре 1980 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с января 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 52931, пулеметчик.

   Погиб 28 октября 1982 г. в районе г. Кандагар в результате обстрела колонны.

   Похоронен в пгт. Алмазный.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Григорьевич, и мать, Евдокия Павловна, проживают в пгт. Алмазный, где именем их сына названа улица.

  

"БУДЬТЕ МУЖЕСТВЕННЫ В СВОЕМ ГОРЕ"
Из письма командира роты С. Л. Мостового
родителям Александра
  

   "18 марта 1983 года.

   Здравствуйте, уважаемые родители!

   Николай Григорьевич, мне очень трудно, поверьте, было начинать это письмо, ибо это не простое письмо, это ответ на Ваш вопрос о погибшем сыне, это человеческое горе, страшное и непоправимое.

   Что вам сказать, дорогие родители! Ваш сын был достойным сыном своей Родины. Пусть память о нем навсегда сохранится в благородных сердцах.

   Он служил, как и многие, добросовестно и честно выполняя свой воинский долг. Так же, как и остальные, изучал воинское дело, усваивал те приемы и навыки, которые необходимы здесь, в Афганистане.

   Дорогой Николай Григорьевич, Вы сами, наверное, служили и должны знать, что много я Вам рассказать о нашей службе здесь не могу. Мы выполняем интернациональный долг по защите южных рубежей нашей Родины. Многие, очень многие из наших солдат, сержантов, прапорщиков, офицеров уже никогда не вернутся домой. Все они выполнили долг до конца.

   И хотя к гибели наших товарищей мы уже привыкли (может, это дико звучит для мирного человека, но это так), и не всегда гибель бывает героической, а часто наоборот: случайной, непредвиденной, каждый раз по-новому режет сердце боль утраты.

   Я расскажу о том дне, ставшем последним для вашего сына Александра. Мы сопровождали колонну машин с воинскими грузами из СССР в Афганистан, так как на пути движения такие колонны часто подвергаются нападению мятежников из засад, подрываются на минах. В одном из бронетранспортеров сопровождения ехал ваш сын. И когда в гул моторов движущейся колонны внезапно вплелись хлопки и очереди напавших мятежников, экипаж действовал как обычно. Засада подстерегала нас в зеленой зоне.

   Остановились, прикрыв бортом проходящие машины с грузом, открыли ответный огонь. Обычная работа, но роковой случай распорядился по-своему. Очевидно, увлекшись стрельбой или для того, чтобы больше видеть, ребята выскочили из бронетранспортера. В этот момент пуля бандита настигла Сашу. По рассказам, он не успел сделать ни одного выстрела. Но правда в том, что в числе других он был готов броситься вперед, сражаться до последнего.

   Уважаемый Николай Григорьевич, я понимаю, нет я могу лишь представить, как тяжело Вам было узнать эту страшную весть.

   Чем утешить мать, потерявшую сына, чем утешить Вас?! Здесь не найдутся никакие слова. Давайте лучше помолчим. Ничего не исправишь. Память вечна.

   Я зачитал Ваше письмо своим солдатам. Я ничего у них не спрашивал. Я видел, как они посуровели и подобрались. Как они повзрослели за этот год.

   Я - командир роты, где служил Саша. Мне скоро 27 исполнится. Меня ждет жена и сын, который родился без меня и которому будет больше двух лет, когда я отсюда вернусь. Мой долг и обязанность рассказать Вам то, что я рассказал. Будьте мужественны в своем горе, помните, что сыном Вы вправе гордиться.

   Скоро весна. Уже конец марта. Этой весной у меня увольняется почти вся рота. Уходят домой наши солдаты, мои солдаты. Среди них вернется домой и Ваш сын Саша.

   Верьте в это. Верьте, как верят в Бога, как верят в восход солнца или наступление весны. Вера воскрешает и оживляет память.

   А память вечна."

  

  

   рядовой ЯСИНЕЦКИЙ ВАЛЕРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 21 марта 1964 г. в пос. Углегорский Тацинского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Образование среднее.

   В апреле 1982 г. призван в армии Тацинским РВК.

   В Афганистане с мая 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 19920, водитель.

   Погиб 18 декабря 1982 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Углегорский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Елизавета Кузьминична, проживает в пос. Углегорский, где именем ее сына названа улица.

  

ГОРЕ МАТЕРИ
  

   Валерка с детства был непоседой. В школе на уроке отсидеть 45 минут было просто пыткой для него. И учителя невзлюбили его за это. Постоянно снижали оценки. Он жил по-своему, словно спешил взять все. Порой мне казалось, что сердцем и умом сын чувствовал, что жизненный путь его будет коротким.

   После окончания восьмилетки Валера подал документы в Ростовский электромеханический техникум. Успешно сдал вступительные экзамены. Но жить и учиться в Ростове-на-Дону - это было выше его сил. Не смог он долгое время находиться вдали от меня. И Валера вернулся домой. Мне соврал, что его отчислили. Я в это не верила, потому что хорошо знала его способности. Хотела было рассердиться на сына, но от его слов: "Мамулечка, еще два года до армии хочу побыть с тобой" сердце мое растаяло. Мы прожили в любви и согласии эти годы, пока сына не "осчастливили" повесткой в военкомат.

   ...А через полтора года Валеры не стало. При каких обстоятельствах он погиб, я не знаю. Правда, парнишка, что ехал с ним в одной колонне, рассказал - Валерий в машине подорвался на мине.

   Вот и все. Сына нет. Сердце разрывается на части. Горе матери невыносимо...

  

Е. К. ЯСИНЕЦКАЯ.

  

  

   капитан УЛЬЯНОВ ГЕННАДИЙ ИВАНОВИЧ
   [image: image2.jpg]



  

   Родился 15 марта 1952 г. в г. Улан-Батор (МНР). Русский.

   Окончил Рязанское ВВАКУ. Офицерскую службу начинал в Чехословакии, затем в ТуркВО в в/ч п. п. 51452 в автомобильном батальоне.

   В Афганистане с декабря 1979 г., командир роты, начальник автоколонны.

   Погиб 26 декабря 1982 г. в результате обстрела колонны в р-не населенного пункта Чиль-Духтеран.

   Похоронен в г. Волгограде.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Память о Г. Ульянове увековечена в средней школе пос. Жирнов Тацинского р-на Ростовской обл., где он учился, и в Волгоградском государственном Музее и панораме "Сталинградская битва" в зале "Воины-интернационалисты".

   Отец, Иван Васильевич, проживает в г. Волгограде.

  

ТРИ ДОЛГИХ ГОДА ДЛИЛСЯ ДЛЯ НЕГО АФГАН
  

   Третий год афганской службы капитана Геннадия Ивановича Ульянова подошел к концу. Срок немалый. 27 декабря 1979 года в составе ограниченного контингента советских войск вошел он в Афганистан. Сколько всего за это время пришлось пережить. Сколько раз его автоколонна попадала под обстрелы. Каких друзей он тогда терял... Об этом никогда не забудешь. Вот и медаль "За боевые заслуги", которой его наградили в феврале 1982 года, напомнит.

   ...Три года в Афганистане. На календаре 26 декабря 1982 года. Рота капитана Ульянова после выполнения боевой задачи возвращалась на пункт постоянной дислокации. Проехали кишлак Тургунди. Теперь надо быть предельно внимательным. Очень этот район любят "духи", постоянно засады устраивают.

   Опасение оправдалось. Засада была тщательно организована. Ранив водителя головной машины, банда душманов остановила автоколонну. И только грамотные, самоотверженные действия Геннадия, заменившего раненого водителя, позволили вывести личный состав и технику из-под обстрела. В этом бою Г. Ульянов был смертельно ранен.

